

# राष्ट्रदूत

अजमेर

Rashtrdoot

फोन:- 2627612, 2427249 फैक्स:- 0145-2624665 वर्ष: 29 संख्या: 163 प्रभात अजमेर, शनिवार 11 जनवरी, 2025 आर.जे./ए.जे./73/2015-2017 पृष्ठ 6 मूल्य 2.50 ₹.

## वेणुगोपाल हरियाणा में नई जाट "लीडरशिप" पनपाना चाहते हैं

### भूपेन्द्र सिंह हुड्डा की जगह रणदीप सिंह सुरजेवाला को प्रदेशाध्यक्ष नियुक्त कर, इस पीढ़ी परिवर्तन की शुरुआत करना चाहते हैं

**-रेणु मिश्र-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 10 जनवरी। हरियाणा कांग्रेस टकराव की ओर बढ़ रही है। पुराने जाट नेतृत्व की जगह नया नेतृत्व लाने की लड़ाई शुरू हो गई है। राज्य में हाल ही में हुये विधानसभा चुनावों में जीतकर आये 37 विधायकों में से 30 विधायक हरियाणा के सी.एल.पी. नेता भूपेन्द्र सिंह हुड्डा के नियंत्रण में हैं। इसके साथ ही, पार्टी के 5 निर्वाचित लोकसभा सांसदों में से 4 सांसद हुड्डा के साथ हैं। इनमें हुड्डा के पुत्र दीपेन्द्र सिंह हुड्डा भी शामिल हैं।  
समझा जाता है कि के.सी. वेणुगोपाल नये जाट नेता रणदीप सिंह सुरजेवाला को पी.सी.सी. अध्यक्ष बनाना चाह रहे हैं। इसका अर्थ यह होगा कि सी.एल.पी. नेता का पद किसी गैर-जाट नेता को मिलेगा।  
इस बदलाव के पीछे वेणुगोपाल के दो उद्देश्य हैं। पहली बात तो यह है कि वे हरियाणा में नया नेतृत्व चाहते हैं तथा

- स्वाभाविक ही है, भूपेन्द्र सिंह हुड्डा, इस पीढ़ी परिवर्तन के खिलाफ हैं और कांग्रेस के 37 विधायकों में से तीस पर हुड्डा का नियंत्रण है और यह ही स्थिति लोकसभा सदस्यों की है। हरियाणा के पाँच सांसदों में से चार हुड्डा कैम्प के हैं और इस कारण वेणुगोपाल की पीढ़ी परिवर्तन की योजना आसानी से क्रियान्वित होती नज़र नहीं आ रही है।
- पर, वेणुगोपाल भी हार नहीं मान रहे हैं तथा सुरजेवाला को हरियाणा का प्रदेशाध्यक्ष बनाने के प्रयास उन्होंने छोड़े नहीं हैं।
- पीढ़ी परिवर्तन के अलावा वे सुरजेवाला को कर्नाटक से हरियाणा इसलिए भी लाना चाहते हैं कि कर्नाटक एक धनाढ्य प्रदेश है, सुरजेवाला को वहाँ से हटाकर, वे अपने आदमी को कर्नाटक में प्रभारी नियुक्त करना चाहते हैं। जैसा कि विदित ही है, सुरजेवाला कर्नाटक के प्रभारी हैं।
- हुड्डा ने भी परोक्ष रूप से धमकी दे रखी है कि उन पर ज्यादा दबाव डाला गया, हरियाणा का प्रदेशाध्यक्ष का पद छोड़ने के लिये, तो वे पार्टी में विभाजन करा देंगे।

दूसरी और ज्यादा महत्वपूर्ण बात यह है कि वे उन्हें कर्नाटक से हटाना चाहते हैं, जो देश के सर्वाधिक सम्पन्न राज्यों में से एक है तथा उस पद पर वे अपने किसी खास व्यक्ति को लाना चाहते हैं।  
सुरजेवाला ए.आई.सी.सी.

महासचिव तथा कर्नाटक प्रभारी हैं। हुड्डा, परिवर्तन की इस माँग पर विचार करने के राजी नहीं हैं।  
सूत्रों का कहना है कि हुड्डा ने यह संकेत दे दिया है कि अगर उन पर ज्यादा दबाव डाला गया तो वे पार्टी तोड़ने पर

विचार करेंगे। यही कारण है कि विधानसभा चुनावों के बाद, कांग्रेस हरियाणा में पार्टी पदाधिकारी तथा पी.सी.सी. अध्यक्ष नियुक्त नहीं कर पाई है। ज्ञातव्य है कि कांग्रेस विधानसभा चुनावों में भाजपा से हार गई थी।

## पुणे कोर्ट ने राहुल गांधी को मानहानि केस में जमानत दी

पुणे, 10 जनवरी। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष और लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी के को बड़ी राहत मिली है। पुणे की विशेष अदालत ने वीर सावरकर पर दिए गए बयान के मामले में उन्हें जमानत दे दी है। राहुल गांधी पुणे की विशेष अदालत में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए पेश हुए थे। वीर सावरकर के ग्रेड

- राहुल गांधी ने, ब्रिटेन में सावरकर के हिंदुत्व पर जो बयान दिया था उस पर सावरकर के पोते ने उन पर मानहानि का केस लगाया था।

नेप्पू ने साल 2023 में राहुल गांधी के खिलाफ सावरकर पर दिए एक बयान को लेकर मामला दर्ज कराया था। राहुल गांधी ने ब्रिटेन में वीर सावरकर के हिंदुत्व को लेकर एक बयान दिया था। इस बयान में, उन्होंने सावरकर के हिंदुत्व पर टिप्पणी की थी और कहा था कि के बारे में सावरकर ने कितना भी लिखा है। लेकिन सावरकर के परिवार के मुताबिक, जो बात राहुल गांधी ने कही थी, गलत थी। इसके बाद सावरकर के ग्रेड नेप्पू साल्टिक सावरकर ने पुणे की एक (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## केजरीवाल के खिलाफ दिल्ली भाजपा ने विरोध प्रदर्शन किया

### भाजपा का कहना है कि केजरीवाल ने भाजपा पर फर्जी वोटर लाने का झूठा आरोप लगाया है

**-डॉ. सतीश मिश्रा-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 10 जनवरी। भाजपा की दिल्ली इकाई ने आज आम आदमी पार्टी (आप) के खिलाफ विरोध प्रदर्शन किया और आरोप लगाया कि वह विधानसभा चुनावों से पहले कथित रूप से उत्तर प्रदेश और बिहार के मतदाताओं के रजिस्ट्रेशन से संबंधित झूठे दावे कर रही है।  
विरोध प्रदर्शन करने वाले सैकड़ों लोग आप प्रमुख केजरीवाल के खिलाफ नारावाली तख्तापत्र लिये हुए थे। इनमें से कुछ लोग केजरीवाल के आवास के पास सुरक्षा बैरिकेडिंग का अतिक्रमण करने को कोशिश करते हुये दिखाई दिये।  
प्रदर्शनकारियों को सुरक्षा व्यवस्था का अतिक्रमण करने से रोकने के लिये पुलिस ने वॉटर केनन का

- प्रदर्शनकारियों ने केजरीवाल के आवास के पास लगे बैरिकेड्स तोड़ने की भी कोशिश की, पुलिस ने वॉटर केनन से उन्हें रोका।
- केजरीवाल ने चुनाव आयोग के समक्ष शिकायत दर्ज की है कि 15 दिसम्बर से 8 जनवरी के बीच तेरह हजार नए वोटर जुड़े हैं। भाजपा यू.पी. और बिहार से लोगों को लाकर फर्जी तरीके से वोटर लिस्ट में नाम जुड़वा रही है।

प्रयोग किया।  
चुनाव आयोग को की गई विधिवत् शिकायत में, केजरीवाल ने 15 दिसम्बर से 8 जनवरी के बीच 13,000 नये मतदाता के आवेदनों को लेकर चिंता व्यक्त की है।  
चुनाव आयोग में शिकायत करने के बाद, मीडिया को संबोधित करते हुये, केजरीवाल ने कहा, "इनमें से बहुत सारे वोटर उत्तर प्रदेश, बिहार तथा अन्य पड़ोसी राज्यों से लाये गये हैं, ताकि नकली वोटर रजिस्ट्रेशन किये जायें। यह गड़बड़ी चुनाव प्रक्रिया को क्षति पहुँचाने वाली है। 70 सदस्यों वाली दिल्ली विधानसभा के लिये चुनाव 5 फरवरी को होगा तथा 8 फरवरी को मतगणना के बाद, परिणामों की घोषणा की जायेगी।

## 'गलतियां होती हैं, मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं'

### प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने अपने पहले पॉडकास्ट इन्टरव्यू में गुजरात कार्यकाल को याद करते हुए कहा

नयी दिल्ली, 10 जनवरी। गुजरात के मुख्यमंत्री के रूप में अपने कार्यकाल को याद करते हुये प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने शुक्रवार को कहा, गलतियां होती हैं, मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं। मोदी ने अपने पहले पॉडकास्ट में प्रधानमंत्री के रूप में अपने अलग-अलग कार्यकाल के बारे में पूछे जाने पर, जीरोधा के सह-संस्थापक निखिल कामत के साथ एक पॉडकास्ट में कहा, गलतियां होती हैं, मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं।  
उन्होंने कहा, पहले कार्यकाल में, लोग मुझे समझने की कोशिश कर रहे थे और मैं दिल्ली को समझने की कोशिश कर रहा था। दूसरे कार्यकाल में, मैं अतीत के दृष्टिकोण से सोचता था। तीसरे कार्यकाल में, मेरी सोच बदल गयी है, मेरा मनोबल ऊंचा है और मेरे सपने बड़े हो गये हैं।  
प्रधानमंत्री ने आज यह टिप्पणी कामथ की पॉडकास्ट श्रृंखला 'पीपल बाय डब्ल्यूटीएफ' में अतिथि के रूप में उपस्थित होने के दौरान की। जब उनसे

- प्रधानमंत्री ने जीरोधा के संस्थापक निखिल कामथ के साथ हुई बातचीत में अपने लम्बे राजनीतिक जीवन के अनुभव को भी साझा किया।
- प्रधानमंत्री ने युवाओं से राजनीति में आने की अपील की और कहा कि वे इस मिशन के तौर पर लें।

गुजरात के मुख्यमंत्री के रूप में उनके पुराने भाषणों के बारे में पूछा गया, तो प्रधानमंत्री ने जवाब दिया, मैंने कुछ अस्वेदनशील तरीके से कहा था। गलतियां होती हैं। मैं इंसान हूँ, भगवान नहीं।  
पॉडकास्ट में मोदी ने युवा लोगों के राजनीति में आने की वकालत की, इस बात पर जोर दिया कि उन्हें महत्वाकांक्षा के साथ नहीं, बल्कि एक मिशन के साथ राजनीति में आना चाहिये।  
उन्होंने जोर देकर कहा कि उनका ध्यान सरकारी योजनाओं का जनता तक शत-प्रतिशत पहुंचना सुनिश्चित करने के लिये समाधान खोजने पर रहेगा। प्रधानमंत्री ने आगे कहा, मैं

2047 तक विकसित भारत के लिये सभी समस्याओं का समाधान चाहता हूँ। सरकारी योजनाओं की शत-प्रतिशत डिलीवरी होनी चाहिये। यही वास्तविक सामाजिक न्याय और धर्मनिरपेक्षता है। इसके पीछे प्रेरक शक्ति एआई आकांक्षी भारत है।  
सार्वजनिक जीवन की व्यापक चुनौतियों की चर्चा करते हुये मोदी ने स्वीकार किया कि असहमति हर क्षेत्र में आम है, चाहे वह परिवार हो, कार्यस्थल हो या राजनीति। उन्होंने सार्वजनिक सेवा में संवेदनशीलता के महत्व पर जोर देते हुये कहा कि सहानुभूति के बिना कोई वास्तव में दूसरों के कल्याण के लिये काम नहीं कर सकता।

## सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थानी भाषा में शिक्षा पर नोटिस जारी किये

नयी दिल्ली, 10 जनवरी। राजस्थान के प्राथमिक विद्यालयों में बच्चों को राजस्थानी भाषा में देने के मामले में शिक्षा सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान सरकार को नोटिस जारी किया है। पद्म मेहता नाम के व्यक्ति ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल की है, जिसमें मेहता ने राजस्थान हाई कोर्ट के फैसले को चुनौती दी है। याचिकाकर्ता ने कहा कि राजस्थानी भाषा राजस्थान में 4 करोड़

- अदालत में पेश याचिका में बच्चों को मातृभाषा में शिक्षा दिलवाने की माँग की है।

से अधिक लोग बोलते हैं, लेकिन प्राथमिक विद्यालयों में बच्चों को शिक्षा राजस्थानी भाषा में नहीं दी जा रही है। याचिकाकर्ता ने कहा कि बच्चों को मुफ्त और अनिवार्य शिक्षा का अधिकार अधिनियम 2009 में यह प्रावधान है कि बच्चों को, जहां तक संभव हो, मातृभाषा में शिक्षा उपलब्ध करवाई जानी चाहिए। वहीं नई शिक्षा नीति 2020 में भी यह प्रावधान किया गया है कि बच्चों को मातृभाषा में शिक्षा दी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 'ई-सिगरेट की बिक्री रोकने के लिये क्या कर रही है पुलिस?'

### हाईकोर्ट ने अगली तारीख पर इन मामलों की जाँच कर रहे अधिकारी को उपस्थित रहने के आदेश दिये

जयपुर, 10 जनवरी (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने प्रदेश में ई-सिगरेट की ऑनलाइन बिक्री रोकने के उपायों पर असंतोष जाहिर किया है। इसके साथ ही, अदालत ने पुलिस मुख्यालय को दो सप्ताह में शपथ पत्र पेश कर बताने को कहा है कि ई-सिगरेट की बिक्री से संबंधित ऑन लाइन प्लेटफॉर्म के खिलाफ अब तक क्या कार्रवाई की गई है। चीफ जस्टिस (सी.जे.) एम.एम. श्रीवास्तव और जस्टिस उमाशंकर व्यास की खंडपीठ ने ये आदेश प्रियांशा गुप्ता की जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।  
याचिकाकर्ता प्रियांशा गुप्ता ने 2022 में यह मामला दर्ज किया था, तब वे खुद लॉ के चौथे वर्ष की छात्रा थीं, अब वे अधिवक्ता हैं। उन्होंने अपनी याचिका में कहा है कि केन्द्र सरकार ने साल 2019 में कानून लाकर ई-सिगरेट के निर्माण, आयात, बेचान और वितरण पर रोक लगाई थी। इसके बावजूद, प्रदेश में ई-सिगरेट आसानी से मिल रही है। कई जगह नाबालिग खुले आम इसका

- याचिकाकर्ता प्रियांशा गुप्ता, जिसने 2022 में यह मामला दर्ज किया था और जब वो खुद वकालत पढ़ रही थीं और चौथे वर्ष की छात्रा थीं, ने कम-से-कम 13 वैबसाइटों का ब्यौरा दिया है, जहां ऑनलाइन ई-सिगरेट बिक रही हैं।
- इसके अलावा याचिकाकर्ता ने कई आर.टी.आई. लगाई, यह जानने के लिये कि कितने लोगों को गिरफ्तार किया है, कितनी शिकायतें व एफ.आई.आर. दर्ज की हैं, कितने चालान पेश किये हैं इत्यादि। परंतु पुलिस प्रशासन ने इसका कोई भी ब्यौरा नहीं दिया और कहा कि वे इसका कोई रिकॉर्ड नहीं रखते हैं। इससे जाहिर होता है पुलिस ने कभी कोई कार्यवाही नहीं की है।

सेवन करते नजर आते हैं, जिससे साबित है कि राज्य सरकार कानून के क्रियान्वयन में फेल हो गई है। याचिका में गुहार की गई कि कानून के प्रभावों क्रियान्वयन के लिए राज्य सरकार को निर्देश दिए जाएं।  
याचिका में कहा गया है कि फूड सेफ्टी एंड स्टैंडर्ड्स एक्ट-2006 के नियम कायदों के अनुसार भी, किसी भी वस्तु या खाद्य पदार्थ में तम्बाकू या निकोटिन का प्रयोग वर्जित है। पर ऑनलाइन ई-सिगरेट की बिक्री हो रही है और राज्य और पुलिस प्रशासन इसे रोकने में विफल हैं। याचिकाकर्ता का कहना है कि यह व्यापार इतना व्यवस्थित है कि गुगल पर ई-सिगरेट टाइप करते ही ऐसे कई वेबसाइट सामने आ जाती हैं, जो ऑनलाइन सिगरेट बेच रही होती हैं।

याचिकाकर्ता ने अपनी याचिका में ऐसी 13 वेबसाइटों का ब्यौरा भी दिया है, जो वर्तमान में कार्यरत हैं और ई-सिगरेट बेच रही हैं। याचिकाकर्ता का कहना है कि कई पान की दुकानों पर भी ई-सिगरेट मिलती हैं।  
याचिकाकर्ता ने अपनी याचिका में यह भी बताया कि 2019 में ई-सिगरेट की बिक्री पर बैन लगने के बाद, आर.टी.आई. के तहत यह जानकारी इकट्ठी करनी चाही कि, पहला : 2019 के बाद अभी तक राजस्थान में इस मामले पर कितने मुकदमें दर्ज किये हैं, दूसरा : इस मामले पर कितनी शिकायतें और एफ.आई.आर. और कितने चालान पेश हुए हैं, तीसरा : इस अपराध जुड़े मामलों में कितने लोगों पर मामले अदालतों में चल रहे हैं, कितने लोग दोषी करार दिये जा चुके हैं और कितने लोग बरी कर दिये गये हैं, चौथा : 2019 के कानून को लागू करने के लिये प्रदेश में क्या नियम कायदे और नोटिफिकेशन जारी किये गये हैं। याचिकाकर्ता ने अदालत को बताया कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ट्रम्प पहले अमरीकी राष्ट्रपति जिन्हें औपचारिक सजा सुनाई गई

नई दिल्ली, 10 जनवरी। अमेरिका की मैनहट्टन कोर्ट ने डोनाल्ड ट्रंप को हथ मनी केस में बड़ी राहत दी है। न्यायालय ने उन्हें बिना शर्त छोड़ दिया। दोषी होने के बाद भी, डोनाल्ड ट्रंप जेल और जुर्माना दोनों से बच गए।  
नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप  
■ पॉर्न स्टार को चुप कराने के लिए पैसे देने के मामले में अदालत ने ट्रम्प को दोषी माना, किन्तु कोई सजा नहीं दी और बिना शर्त रिहा कर दिया।  
को हथ मनी मामले में शुक्रवार को औपचारिक रूप से सजा सुनाई गई, हालांकि न्यायाधीश ने कोई भी सजा देने से इनकार कर दिया। इसकी वजह से ट्रंप अब जेल की सजा या जुर्माने के डर से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## अश्विन अब अपना क्रिकेटिंग करियर खत्म होने पर, तमिलनाडु की राजनीतिक पिच पर "बोलिंग" करेंगे?

### चेन्नई में एक जाने-माने प्राइवेट कॉलेज के दीक्षांत समारोह को संबोधित करते हुए "हिन्दी भाषा" पर सारगर्भित टिप्पणी कर राजनीतिक हलकों में तहलका मचा दिया

- उन्होंने अपने भाषण से पहले श्रोताओं से पूछा, क्या आप मुझसे हिन्दी में सवाल पूछना चाहते हो?
- श्रोताओं की ओर से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई। पुनः अश्विन ने फिर पूछा, "तो क्या आप मुझसे अंग्रेजी में प्रश्नों का उत्तर चाहेंगे।" फिर भी श्रोताओं की ओर से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई। अश्विन ने फिर पूछा, "क्या आप तमिल में मुझसे अपने प्रश्नों का जवाब चाहेंगे", श्रोता, यह सुनकर झूम उठे।
- जनता का मूड भांपकर अश्विन ने तमिल में अपना भाषण दिया।
- भाषण के बाद, अश्विन ने सारगर्भित टिप्पणी की, "हिन्दी राष्ट्रीय भाषा नहीं, केवल ऑफिशियल भाषा है, कुछ सरकारी काम करने की भाषा है।"
- जैसा कि विदित ही है, "हिन्दी भाषा" दक्षिण भारत में एक भारी उत्तेजना व राजनीति का मुद्दा है।
- 1960 के हिन्दी विरोधी आंदोलनों के कारण, कांग्रेस पर आरोप लगा कि कांग्रेस हिन्दी थोपने का प्रयास कर रही है, अंततोगत्वा कांग्रेस सरकार गिरी और उसके बाद आज तक तमिलनाडु में सत्ता में नहीं आ पाई है।

के दौरान भी भाषा के मुद्दे पर विवाद हुआ था। उन्हें अंततः गैर हिंदी भाषी राज्यों, खासकर तमिलनाडु, के दबाव के आगे झुकना पड़ा।

क्रिकेटर अश्विन ने शुक्रवार को चेन्नई के एक प्राइवेट कॉलेज में विद्यार्थियों को संबोधित करते समय यह पूछा कि क्या कोई स्टूडेंट उनसे हिंदी में सवाल पूछना चाहता है, फिर उन्होंने यही सवाल अंग्रेजी के लिए पूछा। दोनों बार पूरे कक्ष में शांति रही, फिर उन्होंने तमिल के लिए पूछा तो सभी ने एक साथ हाँ में जवाब दिया।

अपना भाषण शुरू करने से पहले अश्विन ने जानबूझकर यह चाल खेली। उन्होंने घोषणा की कि हिंदी राष्ट्र भाषा नहीं है। हिंदी के उल्लेख पर छात्रों की प्रतिक्रिया देखकर वे बोले, मुझे लगता है कि मुझे यह कहना चाहिए कि हिंदी हमारी राष्ट्र भाषा नहीं है, यह सरकारी भाषा है। हिंदी पर अश्विन की टिप्पणी से बहस छिड़ गई है।

तमिलनाडु, जहां 60 के दशक में भाषा विवाद ने उस समय तूल पकड़ा था, जब कांग्रेस नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार ने स्कूलों में हिंदी अनिवार्य कर दी थी, तब भारी आंदोलन शुरू हुआ। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

दिल्ली एन.सी.सी. आर. यू.पी., राजस्थान, हरियाणा, पंजाब, भारी कोहरे से भी जूझ रहे हैं।

है। ऐसे में ठंड के और बढ़ ने से इनकार नहीं किया जा सकता।  
कड़ाके की सर्दियों में कोहरे की दोहरी मार ने लोगों को मुसीबत बढ़ा दी। दिल्ली में शुक्रवार सुबह घना कोहरा छाए रहने के कारण विजिबिलिटी शून्य हो गई, जिससे हवाई और रेल परिचालन प्रभावित हुआ। इंदिरा गांधी अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर 100 से अधिक उड़ानें (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

CMYK



## विचार बिन्दु

निरंतर विकास जीवन का एक नियम है। और जो भी व्यक्ति खुद को सही दिखाने के लिए अपनी रूढ़िवादिता को बरकरार रखने की कोशिश करता है वो खुद को एक गलत स्थिति में पहुंचा देता है। -महात्मा गांधी

## हरित महाकुम्भ के लिए 21 लाख लोगों को एक थैली-एक थैला

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की ओर से उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में 13 जनवरी से शुरू हो रहे महाकुम्भ को गंदगी मुक्त और प्लास्टिक फ्री बनाने के लिए एक थैली-एक थैला अभियान शुरू किया है। संघ का मानना है इससे देश भर में स्वच्छता और पर्यावरण संरक्षण का संदेश प्रवाहित हुआ है। यह अभियान अभियान मांग गंगा को किसी भी तरह के कचरे से बचाकर पवित्रता बनाए रखने का प्रयास है। 45 दिन के महाकुम्भ में 40 करोड़ श्रद्धालुओं के शामिल होने की संभावना है। ऐसे में वहां भोजन आदि से 40 हजार टन प्लास्टिक कचरा निकलने की भी संभावना है। संघ का कहना है कि तीर्थयात्रियों के पास तक एक थैली और थैला पहुंचाया जाएगा तो महाकुम्भ में कचरे को कम किया जा सकता है। एक थैली एक थैला अभियान चलाने के पीछे संघ की सोच है कि श्रद्धालुओं को डिस्पोजल बर्तनों में भोजन ना करना पड़े। महाकुम्भ में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की सहयोगी संस्था अखिल भारतीय पर्यावरण संरक्षण गतिविधि की तरफ से आस्था के इस मेले में एक थैली एक थैला अभियान की देशभर में सराहना की जा रही है। महाकुम्भ क्षेत्र में श्रद्धालुओं और संस्थाओं को स्टील की थैली व कपड़े से बने हुए थैले बांटे जा रहे हैं। संघ से जुड़े संगठन की तरफ से पूरे मेला क्षेत्र में अभियान चला कर 21 लाख से ज्यादा थैलियां और करीब इतने ही थैले बांटे जाने हैं। इनमें से अधिकांश सामग्री महाकुम्भ में पहुंच गई है। संघ 13 जनवरी को महाकुम्भ का शुभारंभ होने से पूर्व विभिन्न समाजसेवी संस्थाओं, संतों-महंतों तक पर्याप्त थैली और थैले पहुंचाने के अपने प्रयास में जुटा है ताकि श्रद्धालुओं को डिस्पोजल बर्तनों में भोजन नहीं करना पड़े। इससे गंदगी नहीं फैलेगी। यह थैलियां और थैले देश भर से इकट्ठा किए गए हैं। पर्यावरण संरक्षण गतिविधि ने थैले और थैली का यह अभियान इसलिए चलाया ताकि स्वच्छ और प्लास्टिक फ्री कुंभ की परिकल्पना साकार हो सके। गतिविधि से जुड़े हुए पदाधिकारियों के मुताबिक यूपी की योगी सरकार ने महाकुम्भ को प्लास्टिक फ्री के तौर पर आयोजित करने का फैसला किया है। इसी के तहत महाकुम्भ क्षेत्र में कपड़े के थैले बांटे जा रहे हैं। कपड़े के थैले हर पर लोग प्लास्टिक के इस्तेमाल से बचेंगे साथ ही थैली साथ होने पर लोग उसे ही धोकर इस्तेमाल करेंगे। इसका एक बाध यह होगा कि कचरा इधर-उधर लोग नहीं फेंके। प्रयागराज महाकुम्भ में पर्यावरण संरक्षण गतिविधि कि यह मुहिम खासी चर्चा में है। लोग इस मुहिम की जमकर तारीफ कर रहे हैं और इसे सफल बनाने में अपना योगदान देने का संकल्प ले रहे हैं। एक मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक देश के विभिन्न प्रांतों से एकत्र की गई थैलियों को महाकुम्भ तक लाने का दायित्व देख रहे डॉ. अमित कश्यप है कि मेले या सार्वजनिक स्थल पर

ऐसा सेवाकार्य कभी नहीं हुआ। हम 21 लाख थैलियां और थैले वितरित करके इस अभियान को लिम्का बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड में दर्ज कराएंगे।

महाकुम्भ 2025 को स्वच्छ और पर्यावरण के अनुकूल बनाने के लिए सरकारी और स्वैच्छिक संस्थाएं अपने अपने प्रयासों में जुटी हैं। पर्यावरण संरक्षण की दिशा में एक ऐतिहासिक पहल करते हुए संतों के सर्वोच्च संगठन अखाड़ा परिषद ने भी महाकुम्भ 2025 को प्लास्टिक मुक्त बनाने का संकल्प लिया है। इस वर्ष स्नान के लिए निर्धारित प्रमुख दिनों पर महाकुम्भ मेला क्षेत्र में पांच करोड़ श्रद्धालुओं एवं स्थायी रूप से 50 लाख कल्याणियों के उठरने का अनुमान है। प्लास्टिक

कचरा पूरी दुनिया के लिए एक वैश्विक समस्या है। भारत की बात करें तो आज घर घर में प्लास्टिक ने अपना कब्जा जमा लिया है। कचरा में प्लास्टिक सबसे खतरनाक माना जाता है। प्लास्टिक कचरा से हर देश परेशान है। सरकार के लाख प्रयासों के बावजूद हमारा फ्री प्लास्टिक का सपना पूरा नहीं हो रहा है और इसका एक मात्र कारण इसका सस्ता, टिकाऊ और हल्का होना है। पॉलीथिन के उपयोग पर प्रतिबंध के बाद भी इसका असर दिखाई नहीं दे रहा है। हर जगह पॉलीथिन का उपयोग हो रहा है।

मुक्त महाकुम्भ की तैयारियों के साथ ही स्वच्छता के पुख्ता इंतजाम सुनिश्चित करने के लिए मेला क्षेत्र में लाखों की संख्या में टॉयलेट और डस्टबिन भी लगाए जा रहे हैं। इस महत्वाकांक्षी लक्ष्य को साधने और सफल बनाने की दिशा में विशेष कार्य योजना तैयार कर उद्देश्य-निर्देशों को सख्ती से लागू किया गया है। सभी कार्य मिशन मोड पर शुरू किए जा चुके हैं, ताकि महाकुम्भ 2025 का आयोजन न केवल धार्मिक एवं सांस्कृतिक दृष्टिकोण से ऐतिहासिक हो, बल्कि वैश्विक स्तर पर स्वच्छता की दृष्टि से भी एक प्रेरक बन सके।

महाकुम्भ में सिंगल यूज प्लास्टिक को बंद करने के साथ ही उसके विकल्प के रूप में दोने-पत्तल, कुल्हड़, जूट एवं कपड़े के थैले आदि जैसे प्राकृतिक उत्पाद बड़े स्तर पर तैयार किए जा रहे हैं। इस कार्य के लिए उत्तर प्रदेश के 28 जिलों सहित बिहार, मध्य प्रदेश, ओडिशा, झारखंड, छत्तीसगढ़ और उत्तराखंड की महिलाओं को जिम्मेदारी दी गई है। प्रयागराज मेला प्राधिकरण की ओर से महाकुम्भ के दौरान मेला क्षेत्र में ही इन प्राकृतिक उत्पादों के स्टॉल लगाकर पूरे क्षेत्र में सप्लाई की जाएगी। प्रयागराज नगर निगम ने मेला क्षेत्र के दुकानदारों को भी प्राकृतिक उत्पादों का ही प्रयोग करने का निर्देश जारी किया गया है। सिंगल यूज प्लास्टिक के उत्पादों के प्रयोग की रोकथाम के लिए 250-250 के बैच में करीब 1800 गंगा सेवादूतों को प्रशिक्षित किया जा रहा है। ये गंगा सेवादूत महाकुम्भ में स्वच्छता के साथ ही मेला क्षेत्र को प्लास्टिक मुक्त बनाने में बेहद अहम भूमिका निभाएंगे। विशेष तौर पर ये सेवादूत शौचालय, सड़कों की सफाई व्यवस्था, टेंट सिटी का निरीक्षण करेंगे और किसी तरह की गंदगी या गड़बड़ी पाए जाने पर इन्फोर्मेशन, कम्प्युनिकेशन टेक्नोलॉजी (आईसीटी) सिस्टम के माध्यम से शिकायत दर्ज करा सकते हैं। साथ ही शहर में सभी पॉलीथिन बैग के थोक विक्रेताओं को भी पूरे शहर में पॉलीथिन की सप्लाई रोकने के निर्देश जारी किए गए हैं। इसके अलावा प्रमुख स्नान अवधि के दौरान स्थानीय उद्योग अस्थायी रूप से बंद रहेंगे, ताकि गंगा घाटों की स्वच्छता एवं पवित्रता बनी रहे और लाखों भक्तों के लिए एक स्वच्छ, सुरक्षित वातावरण तैयार हो सके।

कचरा पूरी दुनिया के लिए एक वैश्विक समस्या है। भारत की बात करें तो आज घर-घर में प्लास्टिक ने अपना कब्जा जमा लिया है। कचरा में प्लास्टिक सबसे खतरनाक माना जाता है। प्लास्टिक कचरा से हर देश परेशान है। सरकार के लाख प्रयासों के बावजूद हमारा फ्री प्लास्टिक का सपना पूरा नहीं हो रहा है और इसका एक मात्र कारण इसका सस्ता, टिकाऊ और हल्का होना है। पॉलीथिन के उपयोग पर प्रतिबंध के बाद भी इसका असर दिखाई नहीं दे रहा है। हर जगह पॉलीथिन का उपयोग हो रहा है। किराना सामान खरीदना हो या फिर सब्जी, फल हों या अन्य सामग्री, हर जगह अमानक स्तर की पॉलीथिन उपयोग की जा रही है। पर्यावरण को सबसे अधिक नुकसान प्लास्टिक कचरा से पहुंचता है।

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का महाकुम्भ को प्लास्टिक फ्री करने का अभियान निश्चय ही देशवासियों के समक्ष एक प्रेरणादायी उदाहरण है। देश में लाखों की संख्या में सामाजिक संस्थाएं हैं जिन्हें संघ से प्रेरणा लेकर देश को प्लास्टिक मुक्त बनाने के लिए मिलजुलकर प्रयास करने चाहिए।

-अतिथि संपादक, बाल मुकुन्द ओझा वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

# लोगों का दिल जीत लेते हैं देवनानी

राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी 77 वर्ष की आयु में भी निरन्तर सक्रिय रहते हैं

लागतार कार्य में व्यस्त होने के बाद भी राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष वासुदेव देवनानी के चेहरे पर कभी थकान की शिकन तक नहीं आती है बल्कि वे प्रत्येक यात्रा के बाद ऊर्जावान दिखाई देते हैं। विधानसभा अध्यक्ष निर्वाचित होने के बाद कार्य दिवसों पर यदि वे जयपुर में हैं तो विधानसभा प्रातः 10:15 बजे पहुंचेंगे और सांय 6:15 बजे ही विधानसभा के कार्यालय से अपने निवास पर लौटते हैं। अजमेर विधानसभा क्षेत्र में उनके कार्यक्रमों, समारोह, मुलाकातों, बैठकों की श्रंखला वाकई देखने लायक होती है।

उनके द्वारा प्रत्येक शनिवार व रविवार को अपने विधानसभा क्षेत्र में किये जाने वाले अपार कार्यक्रम तो शायद कोई अन्य चुनाव आने के समय भी इतने कार्यक्रम नहीं करते होंगे। गरीब, दलित, असाधारण, जरूरतमंद जो भी उनके पास पहुंच जाता है, उनकी मदद वे अवश्य करते हैं। यही कारण है कि उनसे मिलकर आने वाले आमजन कभी निराश होकर नहीं लौटता है और वे बहुत जल्द ही लोगों के दिल में अपना स्थान बना लेते हैं। अपने सरकारी निवास पर हो या विधानसभा उनसे मिलने वालों का तांला लगा ही रहता है। लोगों की आत्मीयता से मदद करते उन्हें बहुत अच्छा लगता है। प्रातः 4 बजे से रात 11 बजे तक प्रतिदिन सक्रिय रहने वाले देवनानी बताते हैं कि एकादशी के दिन उनका जन्म होने के कारण उनकी जन्म तिथि 11 जनवरी की है।

11 जनवरी, 1948 को राजस्थान की हृदयस्थली अजमेर में जन्मे, 1958

से राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ एवं 1972 से अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद से सक्रिय रूप से जुड़े वासुदेव देवनानी ने अपने राजनैतिक जीवन में निरन्तर पांच बार विधानसभा चुनाव जीतकर विधायक, मंत्री और विधानसभा अध्यक्ष रहकर प्रदेश की उल्लेखनीय सेवा कर रहे हैं। वर्तमान में विधानसभा अध्यक्ष के रूप में वे लोकतन्त्र के सुदृढ़ीकरण के लिए अनेक नवाचार कर रहे हैं। ऐसे से शिक्षक रहे देवनानी स्वयं अनुशासन में रहते हैं और लोगों से भी वे अनुशासन की अपेक्षा रखते हैं। कई बार ये समारोह में निर्धारित समय पर आयोजकों से पहले पहुंच जाते हैं।

एम.बी.एम इंजीनियरिंग कॉलेज जोधपुर से इलेक्ट्रिकल विषय में बी.ई. की उपाधि प्राप्त करने वाले देवनानी ने विद्याभवन पॉलिटेक्निक कॉलेज, उदयपुर में प्राचार्य के रूप में सेवाएं प्रदान की हैं और 2023 में प्रथम बार 12वीं विधानसभा (2003 से 2008) में अजमेर पश्चिम से विधायक निर्वाचित हुए। उसके पश्चात 2008 से 2013, 2013 से 2018 और 2018 से 2023 और दिसम्बर, 2023 में पुनः अजमेर उत्तर से देवनानी विधायक निर्वाचित हुए हैं।

देवनानी ने मई 2004 से दिसम्बर, 2008 तक राज्य के प्राथमिक, माध्यमिक एवं उच्च शिक्षा, संस्कृत शिक्षा, तकनीकी शिक्षा, भाषा, भाषायी अल्पसंख्यक विकास एवं कृषि जैसे महत्वपूर्ण विभागों के राज्यमंत्री के रूप में उल्लेखनीय सेवाएं प्रदान की हैं। चौदहवीं विधानसभा के कार्यकाल के दौरान पुनः



वासुदेव देवनानी

दिसम्बर, 2014 से दिसम्बर, 2018 तक प्राथमिक शिक्षा एवं माध्यमिक शिक्षा विभाग के ज्येष्ठ प्रभार एवं ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज के राज्यमंत्री के रूप में भी सेवाएं दी हैं।

तीन दशकों तक अध्यापन के क्षेत्र में सकरात्मक और सार्थक भूमिका में रहे वासुदेव देवनानी ने प्रकाशन और लेखन के क्षेत्र में भी अपनी अमिट छाप छोड़ी है। देवनानी ने अनन्व एवं अनेक पत्र-पत्रिकाओं के साथ-साथ विभिन्न समाचार पत्रों में सारगर्भित आलेख लिखे हैं। शिक्षाविद् के रूप में पहचान रखने वाले देवनानी शिक्षा क्षेत्र की विशेषताओं व खामियों से भली-भांति परिचित हैं। देवनानी ने शिक्षा क्षेत्र की खामियों का निदान करने के साथ-साथ शिक्षा व्यवस्था में काउन्सिलिंग द्वारा पदस्थापन शाला दर्पण अपडेशन और स्टाफिंग पैटर्न जैसे महत्वपूर्ण सुधार किए। सुदीर्घ संसदीय अनुभव रखने वाले

देवनानी विधानसभा के कार्यकाल के दौरान प्राक्कलन समिति का प्राक्कलन समिति ख, विशेषाधिकार समिति, अधीनस्थ विधान संबंधी समिति, स्थानीय निकायों और पंचायतीराज संस्थाओं संबंधी समितियों के सदस्य एवं सभापति भी रहे हैं। देवनानी ने इन समितियों के माध्यम से कार्यपालिका को विधायिका के प्रति उत्तरदायित्व बनाने की सिद्धांत को परिपुष्ट किया है। 13वीं और 15वीं विधानसभा में प्रतिपक्ष के दायित्व का भी देवनानी ने बखूबी निर्वहन किया। क्षेत्रीय कार्य समिति, कर्पाट के सदस्य और रूरल डेवलपमेंट एवं रिकंस्ट्रक्शन एक्टिविटीज के देवनानी अध्यक्ष भी रहे।

सोलहवीं विधानसभा के गठन के उपरांत देवनानी 21 दिसम्बर, 2023 को राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष पद पर सर्वसम्मति से निर्वाचित हुए हैं। अध्यक्ष पद पर निर्वाचन के बाद देवनानी ने विधानसभा कार्यप्रणाली के सुदृढ़ीकरण के प्रयास प्रारम्भ कर विधानसभा को पेपरलैस बनाने, नेता प्रोजेक्ट को लागू करने, पच्ची व्यवस्था पुनः आरम्भ करने, कार्यवाही के दौरान भोजनवाकफ़ देने का और सत्र से पूर्व सर्वदलीय बैठक जैसे नवाचार करते हुए अनेक सुधारवाचक कदम उठाये हैं। विधानसभा में वादस्पष्ट चैनल, ई-बुलेटिन सहित कई नवीन सुविधायें भी देवनानी ने शुरू की हैं। विधानसभा में बने डिजिटल म्यूजियम का प्रसारित करने, इसकी विषयवस्तु को और अधिक प्रसंगिक बनाने के लिए परिवर्तन एवं परिवर्धन जैसे कदम उठाने के साथ-

सनातन और राष्ट्र भावना से ओतप्रोत देवनानी लगभग 10 वर्ष की आयु में ही राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के स्वयंसेवक बन गये तथा वर्ष 2000 में संघ के प्रान्त प्रचार प्रमुख बने अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के प्रदेश मंत्री, प्रदेश उपाध्यक्ष एवं प्रदेश अध्यक्ष भी रहे हैं। समाजसेवी देवनानी राजस्थान सिंधी साहित्य समिति के अध्यक्ष, आरतीय सिंधु सभा के केन्द्रीय कार्यकारिणी के सदस्य तथा सिंधी संगीत समिति के संरक्षक एवं सिंधी भाषा विकास समिति के मुख्य संरक्षक भी रह चुके हैं। देवनानी को वर्ष 2003 में सर्वोत्तम पॉलिटेक्निक अवार्ड, सिंधु गौरव अवार्ड तथा सिंधु रन अवार्ड से भी सम्मानित हुए हैं।

-डॉ. लोकेश चन्द्र शर्मा, उच्च शिक्षा, राजस्थान विधानसभा, जयपुर

## बोर्ड परीक्षा से पहले राज्य के पांच हजार उच्च माध्यमिक स्कूलों को प्रिंसिपल मिलने की उम्मीद

माध्यमिक शिक्षा निदेशालय ने वाइस प्रिंसिपल से प्रिंसिपल पदों की डीपीसी की तैयारी शुरू की

बोर्ड परीक्षा, (निर्स)। 12वीं बोर्ड परीक्षा से पहले राज्य के पांच हजार उच्च माध्यमिक स्कूलों को प्रिंसिपल मिलने की उम्मीद है। माध्यमिक शिक्षा निदेशालय ने वाइस प्रिंसिपल से प्रिंसिपल पदों की डीपीसी की तैयारी शुरू कर दी है। शिक्षा निदेशालय ने प्रिंसिपल पदों पर वर्ष 2023-24 की डीपीसी के लिए 5551 वाइस प्रिंसिपल की पात्रता सूची जारी कर दी है। अब शिक्षा निदेशालय से जल्द ही डीपीसी के प्रस्ताव आरपीएससी को भिजवाए जाएंगे।

आरपीएससी से डीपीसी की लिथि निर्धारित होने के बाद पात्र वाइस प्रिंसिपल का प्राचार्य पदों पर प्रमोशन होगा। प्रमोशन के बाद चयनित प्रधानाचार्य को काउंसिलिंग के जरिए स्कूलों में पोस्टिंग दी जाएगी। संभावना जताई जा रही है कि यह प्रक्रिया जनवरी, फरवरी में पूरा हो सकती है। जानकारी के अनुसार वर्तमान में राज्य के उच्च माध्यमिक स्कूलों में प्रिंसिपल के करीब सात हजार पद रिक्त चल रहे हैं। वर्ष 2023-24 की डीपीसी में करीब

वर्तमान में राज्य के उच्च माध्यमिक स्कूलों में प्रिंसिपल के करीब सात हजार पद रिक्त चल रहे हैं। वर्ष 2023-24 की डीपीसी में करीब

पांच हजार पद भरने की संभावना जताई जा रही है। उधर डीपीसी में विलंब को लेकर राजस्थान शिक्षा सेवा परिषद उप प्राचार्य के पदाधिकारी संघर्षरत है।

समय पर डीपीसी नहीं होने से नाराज रसा, बोधी संगठन के पदाधिकारियों ने 13 जनवरी को शिक्षा निदेशालय पर एक दिवसीय धरने की चेतावनी दी है। वर्ष 2023-24 की डीपीसी से स्कूलों में प्रिंसिपल के 70 प्रतिशत भरने की संभावना है। प्रमोशन के बाद भी स्कूलों में 30 प्रतिशत पद खाली रहेंगे। शिक्षा विभाग में प्रिंसिपल के करीब 17900 पद स्वीकृत हैं, जिसमें से सात हजार के लगभग रिक्त चल रहे हैं। डीईओ डीपीसी की भी तैयारी शिक्षा विभाग ने डीईओ डीपीसी

की भी तैयारी शुरू कर दी है। माध्यमिक शिक्षा निदेशालय की ओर से 1261 प्रिंसिपल की सूची जारी कर इनमें से एक जून 2002 को या इसके बाद दो से अधिक संतान होने वाली की सूचना ई मेल आईडी पर मांगी गई है। आदेश के अनुसार दो से अधिक संतान वाली की सूचना संकलित कर शासन को जिला शिक्षा अधिकारी तथा समकक्ष पदों पर 2023-24 व 2024-25 दो चयन वर्ष की डीपीसी के प्रस्ताव भिजवाए जाने हैं।

# भीलवाड़ा में "हरित संगम मेला" शुरू

शहर में हजारों खिलाड़ियों ने "खेल की रेल" निकाली जो लोगों के आकर्षण का केंद्र रही

भीलवाड़ा, (निर्स)। अपना संस्थान एवं नगर निगम, भीलवाड़ा के संयुक्त तत्वावधान में 10 जनवरी से 14 जनवरी तक स्थानीय चित्रकूट धाम अवधपुरी में आयोजित हरित संगम-2025 स्वच्छता पर्यावरण मेले का उद्घाटन शुक्रवार को वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने भगवान श्रीराम की मूर्ति पर पुष्प अर्पित कर एवं तुलसी माता को जल अर्पण कर किया। इसके बाद उन्होंने खेल की रेल को झंडा दिखाकर रवाना किया। रेल का नेतृत्व अर्जुन अर्वाडी एवं पंचश्री देवेन्द्र झांझड़िया ने किया। इस अवसर पर जिला कलेक्टर नमित मेहता, नगर निगम महापौर राकेश पाठक, पूर्व सांसद सुभाष बहेड़िया, भाजपा जिलाध्यक्ष प्रशांत मेवाड़ा, अपना संस्थान प्रांत सचिव विनोद मेलाना, मेला संयोजक राधेश्याम सोमानी, अपना संस्थान अध्यक्ष श्यामसिंह राठोड़ सहित अनेक जनप्रतिनिधि, अधिकारी, समाजसेवी, उद्योगपति, नागरिकगण उपस्थित रहे।

अपना संस्थान के अंकुर बोर्डरदिया ने बताया कि वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने हरित संगम मेले के उद्घाटन के बाद मेले में लगी विभिन्न स्टॉल्स का अवलोकन किया। उन्होंने मुंबई से विशेष रूप से आई प्लास्टिक कचरा रीसाइकिल मशीन को देख उससे हाथोंहाथ निर्मित होने वाले उत्पादों की सराहना की। इसके बाद वे



वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने भीलवाड़ा में हरित संगम मेले का उद्घाटन किया।

मेले में लगी स्टॉल्स का अवलोकन करते हुए वे दस हजार पुष्पों से अधिक से सजे फलावर शो में पहुंचे और फूलों और प्लांट का कलेक्शन देख आयोजकों को बधाई दी। वन मंत्री इसके बाद शहर में निकली खेल की रेल में स्वयं आपन जीप में सवार होकर शामिल हुए। हरित संगम मेले से पूर्व आयोजित खेलकूद प्रतियोगिताओं के विजेताओं, उप विजेताओं, टीम सदस्यों सहित 22 से अधिक खेलों से जुड़े भीलवाड़ा के हजारों खिलाड़ी खेल की रेल बनाकर अपने खेल का

प्रदर्शन करते हुए शहर के विभिन्न मार्गों से गुजरे। यह रेल पुनः चित्रकूट धाम अवधपुरी पहुंच कर खूब हुई, जहां पारितोषिक वितरण समारोह आयोजित हुआ। इस अवसर पर मेला सहसंयोजक साधना मेलाना, रावण आचार्य आदि कार्यक्रमता उपस्थित रहे। खेल की रेल के प्रारंभ से लेकर अंत तक 4 घोष दल कदमताल करते हुए बैंड वादन से सभी का मन मोह रहे थे। इसके अलावा रेल के प्रारंभ में 11 बैलगाड़ियों सहित 3 अश्व, एक कच्ची घोड़ी भी आकर्षण का केंद्र रही।

उच्च माध्यमिक विद्यालय, सुभाषनगर एवं राजकीय महात्मा गांधी स्कूल, पुलिस लाइन के छात्र-छात्राओं ने शहर के मुख्य मार्गों से होकर एक विशाल पर्यावरण एवं स्वच्छता साइकिल रैली निकाली। इस अवसर पर साइकिल गतिविधि प्रभारी अरुण मुछाल, सुभाष नगर स्कूल प्रधानाचार्या उर्मिला जोशी, प्रदीप सांखला, सुरेश बन्ब, राजकुमार अजमेरा, राकेश सक्सेना आदि का सहयोग रहा।

हरित संगम मेले के आयोजित मॉडना प्रतियोगिता में प्रथम सुमित गुर्जर, द्वितीय यशस्वी बाहेठी रहे। निष्णाक ज्योति सोनी, विद्या सोनी रहे। विजेताओं को खंडेलवाल महिला मंडल के सहयोग से पारितोषिक प्रदान किए। चेंबर रस में प्रथम ज्योति खंडेलवाल, द्वितीय नमिता खंडेलवाल, प्रीति खंडेलवाल तृतीय रहे। सुई धागा प्रतियोगिता में युवकों में प्रथम अक्षिषेक खटीक, द्वितीय हर्षित साई, महिलाओं में प्रथम दीपाली नकवाल, द्वितीय खुशाली नकवाल रहे। इस अवसर पर खेल संगम प्रभारी मधु लोधा एवं दिव्या बोरदिया, जिम्मी बागचार, नीलम कोठारी, पूनम जैन, रीना सिसोदिया, अरुणा पोखरण, आशा रामावात सहित अनेक सदस्य एवं उपस्थित रहे। हरित संगम मेले के प्रथम दिन के अंतिम सत्र में सांस्कृतिक कार्यक्रम गणेश वंदना के साथ प्रारंभ हुए।



### राशिफल

शनिवार 11 जनवरी, 2025

पौष मास, शुक्ल पक्ष, द्वादशी तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, रोहिणी नक्षत्र दिन 12:24 तक, शुक्ल योग दिन 11:48 तक, बालव कर्ण प्रातः 8:22 तक, चन्द्रमा आज रात्रि 11:55 से मिथुन राशि में संचार करेगा।

पंडित अनिल शर्मा

ग्रह स्थिति: सूर्य-धनु, चन्द्रमा-वृष, मंगल-कर्क, बुध-धनु, गुरु-वृष, शुक-कुम्भ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज सर्वाथ सिद्धि योग और अमृत सिद्धि योग सूर्योदय से दिन 12:29 तक है। आज शनि प्रवेश व्रत, रोहिणी व्रत है। आज त्रयोदशी तिथि का क्षय हुआ है। श्रेष्ठ चौपड़िया: शुभ 8:40 से 9:58 तक, चर 12:35 से 1:53 तक, लाभ-अमृत 1:53 से 4:29 तक।

राहुकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 7:21, सूर्यास्त 5:48

**मेघ**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा।

**तुला**  
व्यावसायिक परेशानी अभी यथावत बनी रहेगी। व्यावसायिक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बन्ते कार्य बिगड़ सकते हैं। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा।

**वृष**  
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी।

**वृश्चिक**  
परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित आर्थिक समस्या का समाधान हो सकता है।

**मिथुन**  
आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। धन हानि का भय है। व्यावसायिक खर्चों में वृद्धि होगी। पारिवारिक कार्यों के लिए भागदंड बनी रहेगी।

**धनु**  
विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। स्वास्थ्य में सुधार होगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कर्क**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों पर नियंत्रण बना रहेगा। परिवार में मनोरंजन के कार्यक्रम बन सकते हैं।

**मकर**  
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। आज महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। आज समय रचनात्मक कार्यों में व्यतीत होगा।

**सिंह**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। नवीन कारोबारी योजना का क्रियान्वयन होगा। कारोबारी अनुबंध प्राप्त होंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कुंभ**  
घर-परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। सुख-सुविधाओं में वृद्धि होगी। परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कन्या**  
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता से बन्ने लेंगे। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आज शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है।

**मीन**  
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। मित्रों/रिश्तेदारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।



# नव वर्षस्नेह मिलन में माताजी का 86वां जन्मदिन मनाया

ब्यावर, (निसं)। राजस्थान पेंशनर समाज जिला शाखा ब्यावर का नव वर्ष स्नेह मिलन समारोह एवं माताजी श्रीमती निर्मला देवी का 86 वां जन्मदिन पेंशनर समाज अध्यक्ष नारायण सिंह पवार की अध्यक्षता में मनाया गया। राधेश्याम रांकावत, कन्हैयालाल बागड़ी, शांतिलाल लावासिया एवं राजेंद्र बाडुमेरा द्वारा गणेश वंदना एवं भजन प्रस्तुत किया गया।

जिला मंत्री हेमंत दीक्षित द्वारा समारोह का संचालन करते हुए सभी से अपनी समस्याओं को सदन में प्रस्तुत करने के लिए आवाहन किया गया। उनकी समस्याओं पर मंथन करके हुए उनकी शंकाओं का समाधान किया गया। अध्यक्ष नारायण सिंह पवार द्वारा सदन में विभिन्न जानकारियां दी गईं जिसमें 15 जनवरी को जयपुर में प्रदेश कार्यकारिणी एवं जिला अध्यक्षों की मीटिंग के क्रम में पेंशनरों की

बहुप्रतीक्षित मांग जिसमें पेंशनरों को (1) 65/70 एवं 75 वर्ष पर क्रमशः 5 10 एवं 150 की वेतन में बढ़ोतरी की मांग रखी जाएगी। इसी प्रकार कॉम्प्यूटेशन राशि की कटौती के समय को कम करने की भी मांग रखी जाएगी। पेंशनरों को दी जा रही निशुल्क दवाओं में कैल्शियम विटामिन एवं प्रोटीन हेतु 3000 की राशि की प्रतिबंधीता को भी हटाने के लिए मांग रखी जाएगी।

माचं माह के पहले सप्ताह में वार्षिक सम्मेलन आयोजन के क्रम में स्वागत समिति, अर्थ संग्रहण समिति, एवं 75 की उम्र पार कर चुके पेंशनरों की सम्मानित करने हेतु सूची बनाई जाएगी। राजस्थान पेंशनर समाज ब्यावर की उप शाखा जवाजा के चुनाव की प्रक्रिया में मतदाताओं की सूची बना दी गई है। बहुत शीघ्र उनके चुनाव की तिथि तय की जाएगी तथा चुनाव अधिकारियों को भी नियुक्ति की जाएगी। पेंशनर समाज उप शाखा बड़ा खेड़ा का प्रथम वार्षिकी 14 जनवरी को मनाई जाएगी तथा कार्यकारिणी का शपथ ग्रहण समारोह भी उसी दिन आयोजित किया जा रहा है। पेंशनर समाज ब्यावर की उप शाखा जैतारण का वार्षिक सम्मेलन भी 13 जनवरी को आयोजित किया जा रहा है। पेंशनर समाज ब्यावर का एक तीन दिवसीय जैसलमेर भ्रमण हेतु एक दल 26 जनवरी से 29 जनवरी तक के लिए जा रहा है।

## संस्था प्रधानों की बैठक आयोजित

नसीराबाद, (निसं)। नसीराबाद के राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय में आयोजित श्रीनगर ब्लॉक के समस्त राजकीय तथा निजी विद्यालयों के संस्था प्रधानों की बैठक में मुख्य ब्लाक शिक्षा अधिकारी श्रीनगर डॉ. राकेश कटारा के द्वारा सड़क सुरक्षा माह के अंतर्गत आयोजित होने वाली गतिविधियों की कड़ी में लगभग 80 संस्था प्रधानों को शपथ दिलवाई गई और सभी को सड़क सुरक्षा के संदर्भ में अपनाई जाने वाली सावधानियां के बारे में जानकारी दी गई। विशेष रूप से निजी विद्यालयों के द्वारा विद्यार्थियों के लिए जो बाल वाहिनी की सेवा संचालित की जाती है उसके समुचित रख रखाव एवं सरकारी नियमों की पालना करके विद्यार्थियों के जीवन को सुरक्षित रखने के संदर्भ में दिशा निर्देश दिए गए। किसी भी सड़क दुर्घटना में कोई भी व्यक्ति यदि हमें कही ज़ख्मी मिलता है तो उसे तुरंत अस्पताल पहुंचाने के संदर्भ में भी जानकारी प्रदान की गई। राज्य सरकार द्वारा संचालित शिक्षा विभाग की विभिन्न योजनाओं के संदर्भ में अतिरिक्त मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी हेमंत देतवाल एवं नरेश जारवाल द्वारा जानकारी प्रदान की गई। ब्लॉक कार्यालय के रिसोर्स पर्सन राकेश शर्मा एवं नईम मंसूरी द्वारा विद्यालयों की ऑनलाइन तकनीकी क्षेत्र में आ रही समस्याओं का समाधान किया गया।

## कड़े सुरक्षा बंदोबस्त के बीच पाक जयरीन दल रवाना

अजमेर, (कासं)। सूफी संत ख्वाजा मोइनुद्दीन हसन चिश्ती के 813 वें सालाना उर्स में हर साल की तरह इस साल भी अजमेर आए पाक जयरीन दल कड़े सुरक्षा बंदोबस्त के बीच शूक्रवार को अजमेर रेलवे स्टेशन से स्पेशल ट्रेन से रवाना हुआ। ट्रेन के रवाना होने से पूर्व पाक जयरीन भावुक हो गए और उन्होंने कहा कि दोनों देशों में आपसी भाईचारा बने। खुफिया विभाग, जीआरपी और स्थानीय पुलिस के जवानों ने कोच में जयरीनों को बैठाने से पहले उसकी संघन जांच की गई। सभी जयरीनों को पुरानी मंडी स्थित सेंट्रल गलर्स स्कूल से रेलवे स्टेशन तक बसों से लाया गया, जिससे इनके साथ इनका लगेज भी सुरक्षित एवं व्यवस्थित तरीके से ट्रेन तक पहुंचे इसके लिए विशेष इंतजाम किए गए।

सुरक्षा घेरे में रहा स्टेशन:- पाकिस्तानी जयरीन स्पेशल ट्रेन के जरिए पाकिस्तान के लिए रवाना हुए। इस दौरान अजमेर रेलवे स्टेशन पर जिला पुलिस, जीआरपी, आरपीएफ सहित सुरक्षा एजेंसी अलर्ट रही। जयरीनों को चेकिंग के बाद ही स्टेशन पर प्रवेश दिया गया। चेकिंग के बाद उन्हें ट्रेन में बैठाया गया। पाक जयरीनों के द्वारा 6 जनवरी को ख्वाजा मोइनुद्दीन हसन चिश्ती के 813 वें उर्स में पाकिस्तान सरकार व खुद की तरफ से दरगाह में चादर चढ़ाई थी। नया बाजार स्थित सेंट्रल गलर्स स्कूल से कड़ी सुरक्षा के बीच जुलूस के रूप में दरगाह पहुंचे थे। दरगाह कमेटी की ओर से चादर चढ़ाने के बाद सभी की दस्तारबंदी कर तबरुक भेंट किया गया था। पाक कोऑर्डिनेटर सुरेश सिंधी ने बताया कि 89 जयरीन और 2 पाक एंबेसी के अधिकारी सहित कुल 91 लोग रवाना हुए, चार दिन तक उर्स का सभी ने आनंद लिया है। सभी जयरीन काफी खुश थे।

परिवार के लिए की गई खरीदारी:- पाकिस्तान लौटे जयरीनों ने अपने परिवार और जरूरत के सामान की खरीदारी की है। जयरीनों ने हेलमेट, ज्वेलरी, कपड़े, आयोडेक्स, साइडिंग, बिरिकेट, सौन पापड़ी और सौन हलवाए बोकजाजी नमकीन सहित कई सामान खरीदा है। उन्होंने बताया कि वह अपने परिवार की जरूरतों और पसन्द के अनुसार यहां से कुछ तोहफा लेजाना चाहते थे, इसीलिए उन्होंने यहां से जितनी उन्हें इजाजत दी गई उन्हें बाजारों में घूम अपने परिवार के लिए अलग अलग चीजें खरीदी है।

भारत-पाकिस्तान के लिए मांगी दुआ:- उर्स में हम खाली झोली लेकर आए थे, लेकिन यहां से भरी हुई झोली लेकर जा रहे हैं। यहां से काफी कुछ खरीदा है। अजमेर का मशहूर सौन हलवा सहित अन्य मिठाइयां और कई सामान खरीदा है। जयरीन कहा कि भारत-पाकिस्तान दोनों मुल्कों के बीच आपसी भाईचारा बना रहे और दोनों देश इसी तरह धार्मिक यात्रा निभाते रहे इसे लेकर दरगाह में दुआ की है।





## एक सार्थक कल की शुरुआत परिवार नियोजन के साथ



**प्रसव पश्चात आई.यू.सी.डी. (PPIUCD)**

**लाखों महिलाओं ने अपनाई**  
आप भी अपनाएं, अनचाहे गर्भ की चिंता से मुक्ति पाएं

- प्रसव के बाद 48 घंटों में प्रशिक्षित चिकित्सक/कर्मियों से PPIUCD लगवाएं
- पुनः गर्भधारण चाहने पर आसानी से निकलवाएं
- बच्चों में अंतर रखने का सरल व सुरक्षित गर्भनिरोधक साधन

हर चौथे माह में अंतरा इन्जेक्शन लगवाएं अनचाहे गर्भ ठहरने की चिंता से मुक्ति पाएं

बच्चों में अंतर रखने का आसान व सुरक्षित...

# अंतरा

— एम.पी.ए. इंजेक्शन —

तीन महीने के अंतराल पर स्वास्थ्यकर्मी से एक इंजेक्शन लगवाएं जब गर्भधारण चाहें, अंतरा लगवाना बंद कर दें।

सभी राजकीय जिला अस्पतालों, सीएचसी, पीएचसी व स्वास्थ्य केन्द्रों पर परिवार नियोजन साधनों की सेवाएं निःशुल्क उपलब्ध हैं। अधिक जानकारी के लिए एएनएम/आशा सहयोगिनी से सम्पर्क करें।

**साधन-परामर्श हमारा : चयन-फैसला आपका**

  
गर्भ निरोधक गोलियाँ छाया/माला-एन

  
कंडोम

  
आईयूसीडी 375, 380 ए

  
इंजेक्शन अंतरा एमपीए

  
इंजी पिल

  
पुरुष नसबंदी (हर माह नैसर्गिक गुणवत्ता बरकरार)

  
महिला नसबंदी

**राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन**  
चिकित्सा, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण सेवाएं (आईईसी) राजस्थान, जयपुर






**श्री नरेन्द्र मोदी**  
माननीय प्रधानमंत्री



**श्री भजनलाल शर्मा**  
माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान

## मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव

**13 हजार से अधिक युवाओं को सरकारी नौकरी के नियुक्ति पत्र का वितरण**

**31 हजार करोड़ रुपए के 76 हजार से अधिक विकास कार्यों का लोकार्पण एवं शिलान्यास**

# राज्य स्तरीय समारोह

मुख्य अतिथि  
**श्री भजनलाल शर्मा**  
माननीय मुख्यमंत्री

विशिष्ट अतिथि  
**सुश्री दिया कुमारी**  
माननीया उप मुख्यमंत्री

**श्री जोगाराम पटेल**  
माननीय संसदीय कार्यमंत्री

**12 जनवरी, 2025**

**प्रातः 11:00 बजे**

**बिड़ला ऑडिटोरियम, जयपुर**

निर्भाई जिम्मेदारी - हर घर खुशहाली  
सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, राजस्थान



# 1.05 करोड़ की ठगी के तार बीकानेर से जुड़े, दो गिरफ्तार

श्रीगंगानगर, (निर्स)। जिले के चुनाव क्षेत्र के गांव 22 एमएल में एक व्यक्ति से 1 करोड़ 5 लाख 59 हजार 960 रूपय की सायबर ठगी के तार अब बीकानेर से भी जुड़ गए हैं। अब तक इस मामले में फ्रांज राशि के जयपुर, सोनीपत और मध्यप्रदेश में बैंक खातों में ट्रांसफर होने की बात सामने आई थी और पुलिस ने इन तीनों जगह से 7 आरोपी भी गिरफ्तार कर लिए हैं।

जांच में इस मामले में बीकानेर के भी दो युवकों के शामिल होने की बात सामने आई है। दोनों युवकों ने फ्रांज राशि के 4 लाख 33 हजार रूपय अपने खाते में जमा करवाए और बाद में इन्हें चेक के जरिए निकलवा लिया। इस फ्रांज राशि के कई खातों में ट्रांसफर होने की बात सामने आ रही है। जांच के दौरान पुलिस को बीकानेर के दो युवकों के इस मामले से जुड़े होने का पता लगा तो बैंक डिटेल जुटाई गई। जांच में सामने आया कि बीकानेर के बंगलानगर के रहने वाले मोहम्मद तहरीर अली उर्फ फराहान पुत्र मोहम्मद बशीर अली और उसके साथी इमरान शेख पुत्र जवार अली ने अपने नाम से खाता खुलवाया और इसमें फ्रांज की गई राशि के 4 लाख 33 हजार रूपय जमा करवा लिए। बाद में यह राशि चेक के जरिए निकलवा ली गई। पुष्टि होने पर दोनों को गिरफ्तार कर लिया गया।

चूनावाद थाना क्षेत्र के गांव 22 एमएल की जसविंद कौर ने पिछले साल 16 नवंबर को साइबर थाने में मामला दर्ज करवाया कि उसके पति सोहन सिंह के फोन पर अज्ञात ने सीबीआई अधिकारी बनकर वीडियो कॉल पर बात की। कॉल करने वाले ने कहा कि सोहनसिंह के खाते में गलत तरीके से पैसा जमा हुआ है और उसके खिलाफ दिल्ली में मुकदमा दर्ज हुआ है। कॉल करने वाले ने कहा कि इस मामले में सोहनसिंह को सात साल की जेल होगी। इस पर दोनों पति-पत्नी घबरा गए। आरोपी ने पीडित को एक खाता नंबर दिया और उसमें रूपय जमा करवाने को कहा। आरोपी के कहने पर डर के कारण पीडित 1 करोड़ 5 लाख 59 हजार 960 रूपय आरोपी के खाते में जमा करवा दिए। इस मामले में इससे पुलिस ने सात आरोपी पकड़े थे। उधे जुड़िशियल कस्टडी में भिजवा दिया गया है। पकड़े गए आरोपियों की संख्या अब नौ हो गई है।

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

# ग्लोबल स्टोन टेक्नोलाजी फोरम का इंटरनेशनल सेमिनार संपन्न

## केंद्रीय किसान कल्याण राज्य मंत्री भगीरथ चौधरी ने उद्योगों की समस्याओं को दूर करने का आश्वासन दिया

**■ विशेषज्ञों ने खनन स्वीकृति प्रक्रिया और पर्यावरणीय सुधारों पर जानकारी प्रदान की**

जलवायु परिवर्तन मंत्री संजय शर्मा, किसानगढ़ नगर निगम के चेयरमैन सिधु सिंह, सीडोस के उपाध्यक्ष राखण गुप्ता और सीईओ मुकुल रस्तोगी, किसानगढ़ मार्बल एसोसिएशन के संरक्षक अशोक पाटनी, राष्ट्रीय सचिव लघु उद्योग भारती, नरेश पारीक व प्रदेश उपाध्यक्ष मुकेश अग्रवाल और सुधीर जैन, अध्यक्ष किसानगढ़ मार्बल एसोसिएशन शामिल थे।

वन, पर्यावरण एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री संजय शर्मा ने अपने संबोधन में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा चलाए गए "एक पेड़ माँ के नाम" मिशन का जिक्र किया और इसे प्रेरणादायक बताया। उन्होंने राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के 7 करोड़ वृक्षारोपण की पहल की सराहना की। साथ ही, उन्होंने किसानगढ़ औद्योगिक क्षेत्र की स्वच्छता को सराहा और इसे उद्योगों की सामूहिक जिम्मेदारी का प्रतीक बताया। उन्होंने डॉपिंग यार्ड के लिए अतिरिक्त भूमि के आवंटन की घोषणा भी की।

केंद्रीय किसान कल्याण राज्य मंत्री भगीरथ चौधरी ने उद्योगों की समस्याओं को दूर करने का आश्वासन दिया। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के 2047 तक भारत को विकसित देश बनाने के संकल्प को दोहराया। केंद्रीय राज्य मंत्री ने जानकारी दी कि किसानगढ़ हवाई अड्डे के विस्तार का कार्य जल्द ही पूरा होगा और इसे अंतरराष्ट्रीय स्तर पर विकसित किया जाएगा। अजमेर में



समापन सत्र को क्रैंडीय कृषि व किसान कल्याण राज्य मंत्री भगीरथ चौधरी ने संबोधित किया।

498 करोड़ की लागत से नए रेलवे स्टेशन के निर्माण का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि यह क्षेत्र के लिए बड़ी उपलब्धि है। उन्होंने प्रिनाइड और मार्बल उद्योग पर जोएसटी दर को घटाने का आश्वासन भी दिया। इस अवसर पर लघु उद्योग भारती की राष्ट्रीय पत्रिका उद्योग टाइम्स के कौशल अंक का अतिथिपूर्ण निवेदन किया।

दूसरे दिन के तकनीकी सत्रों में विशेषज्ञों ने महत्वपूर्ण विषयों पर चर्चा की - प्रथम सत्र में "टेक्नोलॉजी एंड इनोवेशन-पायनियरिंग द पथ चर ऑफ स्टोन्स" थीम पर आधारित इस सत्र में विल्बर इंपैक्ट के एमडी अरुण शेटी, सम्राट केमिक्ल्स के हेरी सिद्वानी और टेनेक्स इटली के तकनीकी विशेषज्ञ मेटियो वानी ने अपने प्रेजेंटेशन दिए। अरुण शेटी ने "रिकवरी एंड एडवॉकटेज ऑफ इपोक्सि सिस्टम ऑन नेचुरल स्टोन्स" पर चर्चा की। हेरी सिद्वानी ने "अनलॉकिंग हिडन वैल्यू - कॉस्ट

रिडक्शन एंड इनोवेशन थ्रू एडवांस्ड टेक्नोलॉजी" पर विचार रखे। मेटियो वानी ने "प्रोसेसिंग ऑफ मार्बल एंड क्वार्ट्जाइट फ्रॉम क्वेरी टू स्लैब" विषय पर महत्वपूर्ण जानकारी साझा की। सत्र की अध्यक्षता लघु उद्योग भारती चित्तौड़ प्रांत के संयुक्त सचिव दीपक शर्मा ने की और संचालन सीडोज के मुकुल रस्तोगी ने किया। दूसरे सत्र में इस सत्र में दिल्ली के प्रोफेसर डॉ. विरोही ने "स्टोन इंडस्ट्री में मानकीकरण" पर विस्तार से चर्चा की। उन्होंने भारतीय मानक ब्यूरो और मानकीकरण की प्रक्रिया की जानकारी प्रदान की। सत्र के स्पोकर्स का परिचय लघु उद्योग भारती की प्रदेश उपाध्यक्ष अंजू सिंह ने दिया और संचालन दीपक अजमेरा ने किया। इस सत्र में किसानगढ़ इकाई के अध्यक्ष उमेश गोयल और जयपुर अंचल के सदस्य उद्यमी गुरु मोर भी उपस्थित थे।

अंतिम सत्र में खनन नीतियों और खनन क्षेत्र में पर्यावरणीय सुधारों पर चर्चा

की गई। विशेषज्ञों ने खनन स्वीकृति प्रक्रिया और पर्यावरणीय सुधारों पर जानकारी प्रदान की। डायरेक्टर जनरल माईस एंड सेप्टी के डॉक्टर आर्यी नारायणन ने माईस सेप्टी के ऊपर जानकारी उपलब्ध कराई। दिनभर प्रतिनिधियों ने 24 स्टॉल का दौरा किया, जहां उन्नत मशीनरी, तकनीक और सरकारी योजनाओं की जानकारी प्रदर्शित की गई।

इस कार्यक्रम में भारत और विदेशों के 500 से अधिक प्रतिनिधियों ने भाग लिया। आयोजन को सफल बनाने में सीडोस, रीको, किसानगढ़ मार्बल एसोसिएशन, और लघु उद्योग भारती का योगदान सराहनीय रहा। जोएसटीएफ 2025 ने स्टोन उद्योग की नवाचार, तकनीकी विकास और निर्यात प्रोत्साहन के लिए एक मजबूत ढांचा प्रदान किया। इसने किसानगढ़ को स्टोन उद्योग के लिए एक वैश्विक केंद्र के रूप में स्थापित करने की दिशा में ठोस कदम उठाए।

# डेढ़ किलो सोना, 22.49 लाख की नकदी पकड़ी

डुंगरपुर, (निर्स)। राजस्थान-गुजरात बॉर्डर पर पुलिस ने डेढ़ किलो सोना और सोढ़े 22 लाख की नकदी के साथ तीन लोगों को गिरफ्तार किया है। तीनों बॉर्डर से पहले एक निजी बस से उतरे और पैदल बॉर्डर क्रॉस कर रहे थे। फिलहाल पुलिस युवकों से सोना और नकदी को लेकर जा रहे हैं। इस पर पुलिस ने रतनपुर बॉर्डर पर नाकाबंदी की। इस दौरान एक ट्रैक्टर बस से 3 युवक उत्तरकर पैदल जाने लगे। युवकों के पास एक थैला था। पुलिस ने तीनों युवकों की हस्तों से सौंधे लगे हुए रुकवाकर पकड़ा। इस पर दूर रहत वारु पुलिस ने उनकी तलाशी ली। इस दौरान भारी मात्रा में सोना और ज्वेलरी के साथ नकदी मिली। थानाधिकारी ने बताया कि तीनों सोना और नकदी के बारे में कोई सही सवाब नहीं दे पाए।

इस पर पुलिस ने सोने और नकदी जब्त कर गिनती करवाई। करीब 1 किलो 478 ग्राम सोना और ज्वेलरी मिली है, जिसकी कीमत करीब 1 करोड़ 30 लाख रूपय बताई जा रही है। वहीं 22 लाख 49 हजार 817 रूपय के नकद भी मिले। थानाधिकारी ने बताया कि बॉर्डर पर 3 युवकों से मिले सोना और ज्वेलरी के साथ नकदी को किसी ज्वेलर्स कारोबारी से जोड़कर देखा जा रहा है।

पुलिस ने ज्वेलरी और कैश को लेकर डॉक्यूमेंट मागे, लेकिन तीनों के पास कोई डॉक्यूमेंट नहीं मिले। पूरे मामले की जांच के बाद ही आगे का पता लग सकेगा। थानाधिकारी ने बताया कि पुलिस ने सिराही निवासी चंद्रलाल पुत्र जैसा सैन, तेजराम पुत्र बाबाजी देवासी और अशोक पुत्र होबारा मेषवाल को गिरफ्तार कर लिया है। उनसे नकदी और सोने के बारे में पूछताछ की जा रही है। तीनों उद्ययपुर से बस से आए थे और बॉर्डर से पहले उत्तरकर पैदल गुजरात के लिए जा रहे थे।

# हेरिटेज वॉक के साथ ऊंट उत्सव का आगाज

बीकानेर। हेरिटेज वॉक के साथ शुरूवार को अंतरराष्ट्रीय ऊंट उत्सव का आगाज हुआ। लक्ष्मीनाथ जी मंदिर से रामपुरिया हवेली तक आयोजित हुई हेरिटेज वॉक में बीकानेर की स्थापत्य कला, व्यंजन और तलित कलाओं के विविध आकर्षक रंग देखने को मिले। हेरिटेज वॉक में देशी-विदेशी सैलानी, स्थानीय निवासियों सहित प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारी भी बीकानेरी रंगों में सरोवार नजर आए।

इस दौरान जिला कलेक्टर नम्रता वृष्णि, पुलिस अधीक्षक कावेन्द्र सिंह सागर, निगम आयुक्त मयंक मनीष, बीडीए सचिव अपूर्णा गुप्ता, सीईओ सोहनलाल, पर्यटन विभाग के उपनिदेशक अनिल राठौड़, सहायक निदेशक किशन कुमार, जिला पर्यटन अधिकारी पवन शर्मा सहित अन्य पुलिस प्रशासन अधिकारियों ने इस वॉक में शिरकात की। इस अवसर पर कलेक्टर नम्रता वृष्णि ने कहा कि बीकानेर की ऐतिहासिक विरासत हमारी साझी धरोहर है। इसके रंग पूरी दुनिया में पर्यटन मानचित्र पर बिखेरे हैं। इस

# दो करोड़ की स्पैक सहित बजट गिरफ्तार, कार जब्त

कोटा, (निर्स)। रानपुर पुलिस टीम ने ऑपरेशन नक्शर अभियान के तहत नाकाबंदी के दौरान बड़ी कार्वाई करते हुए एक कार से 400 ग्राम स्पैक सहित तस्कर को गिरफ्तार किया है। पकड़ी गई स्पैक की अंतरराष्ट्रीय मार्केट में कीमत दो करोड़ रूपये बताई गई है।

शहर पुलिस अधीक्षक डॉ. अमृता दुहन ने बताया कि जिले में अवेध मादक पदार्थ की तस्करी की रोकथाम के लिये शहर पुलिस द्वारा ऑपरेशन नक्शर अभियान चलाया जा रहा है, जिसके तहत समस्त थानाधिकारियों को अवेध मादक पदार्थ तस्करी के विरुद्ध कार्वाई करने के निर्देश दिये गये हैं। शहर एसपी ने बताया कि पुलिस उपअधीक्षक मनीष शर्मा के सुपरव्जिज में रानपुर थानाधिकारी मांगीलाल के नेतृत्व में टीम का गठन किया गया। शहर एसपी ने बताया कि गडिठ टीम ने अवेध मादक पदार्थ के विरुद्ध चलाये जा रहे अभियान में पुलिस चौकी जगपुरा के समीप नाकाबंदी कर झालावाड़ की ओर से आने वाले वाहनों की चौकण कर रहे थे। वाहन चौकण के दौरान एक काले रंग की कार को रोककर चेक किया

कोटा, (निर्स)। रानपुर पुलिस टीम ने ऑपरेशन नक्शर अभियान के तहत नाकाबंदी के दौरान बड़ी कार्वाई करते हुए एक कार से 400 ग्राम स्पैक सहित तस्कर को गिरफ्तार किया है। पकड़ी गई स्पैक की अंतरराष्ट्रीय मार्केट में कीमत दो करोड़ रूपये बताई गई है।

शहर एसपी ने बताया कि बरामद की गई स्पैक की आन्तराष्ट्रीय बाजार में कीमत 2 करोड़ रूपये है। शहर एसपी ने बताया कि टीम में से स्पैक बरामद होने पर पुलिस टीम ने मौके पर ही कार्वाई करते हुए महुआ खो, थाना अक्लरा जिला झालावाड़ हाल रामनगर कॉलोनी जिला झालावाड़ निवासी रामलाल (33) को एन्टीडीएएफ एक्ट में गिरफ्तार किया। शहर एसपी ने बताया कि पकड़े गये आरोपी से स्पैक की खरीद-फरोख्त के बारे में अनुसंधान किया जा रहा है।

# दो करोड़ की स्पैक सहित बजट गिरफ्तार, कार जब्त

कोटा, (निर्स)। रानपुर पुलिस टीम ने ऑपरेशन नक्शर अभियान के तहत नाकाबंदी के दौरान बड़ी कार्वाई करते हुए एक कार से 400 ग्राम स्पैक सहित तस्कर को गिरफ्तार किया है। पकड़ी गई स्पैक की अंतरराष्ट्रीय मार्केट में कीमत दो करोड़ रूपये बताई गई है।

शहर पुलिस अधीक्षक डॉ. अमृता दुहन ने बताया कि जिले में अवेध मादक पदार्थ की तस्करी की रोकथाम के लिये शहर पुलिस द्वारा ऑपरेशन नक्शर अभियान चलाया जा रहा है, जिसके तहत समस्त थानाधिकारियों को अवेध मादक पदार्थ तस्करी के विरुद्ध कार्वाई करने के निर्देश दिये गये हैं। शहर एसपी ने बताया कि पुलिस उपअधीक्षक मनीष शर्मा के सुपरव्जिज में रानपुर थानाधिकारी मांगीलाल के नेतृत्व में टीम का गठन किया गया। शहर एसपी ने बताया कि गडिठ टीम ने अवेध मादक पदार्थ के विरुद्ध चलाये जा रहे अभियान में पुलिस चौकी जगपुरा के समीप नाकाबंदी कर झालावाड़ की ओर से आने वाले वाहनों की चौकण कर रहे थे। वाहन चौकण के दौरान एक काले रंग की कार को रोककर चेक किया

कोटा, (निर्स)। रानपुर पुलिस टीम ने ऑपरेशन नक्शर अभियान के तहत नाकाबंदी के दौरान बड़ी कार्वाई करते हुए एक कार से 400 ग्राम स्पैक सहित तस्कर को गिरफ्तार किया है। पकड़ी गई स्पैक की अंतरराष्ट्रीय मार्केट में कीमत दो करोड़ रूपये बताई गई है।

शहर एसपी ने बताया कि बरामद की गई स्पैक की आन्तराष्ट्रीय बाजार में कीमत 2 करोड़ रूपये है। शहर एसपी ने बताया कि टीम में से स्पैक बरामद होने पर पुलिस टीम ने मौके पर ही कार्वाई करते हुए महुआ खो, थाना अक्लरा जिला झालावाड़ हाल रामनगर कॉलोनी जिला झालावाड़ निवासी रामलाल (33) को एन्टीडीएएफ एक्ट में गिरफ्तार किया। शहर एसपी ने बताया कि पकड़े गये आरोपी से स्पैक की खरीद-फरोख्त के बारे में अनुसंधान किया जा रहा है।

# दो करोड़ की स्पैक सहित बजट गिरफ्तार, कार जब्त

कोटा, (निर्स)। रानपुर पुलिस टीम ने ऑपरेशन नक्शर अभियान के तहत नाकाबंदी के दौरान बड़ी कार्वाई करते हुए एक कार से 400 ग्राम स्पैक सहित तस्कर को गिरफ्तार किया है। पकड़ी गई स्पैक की अंतरराष्ट्रीय मार्केट में कीमत दो करोड़ रूपये बताई गई है।

शहर पुलिस अधीक्षक डॉ. अमृता दुहन ने बताया कि जिले में अवेध मादक पदार्थ की तस्करी की रोकथाम के लिये शहर पुलिस द्वारा ऑपरेशन नक्शर अभियान चलाया जा रहा है, जिसके तहत समस्त थानाधिकारियों को अवेध मादक पदार्थ तस्करी के विरुद्ध कार्वाई करने के निर्देश दिये गये हैं। शहर एसपी ने बताया कि पुलिस उपअधीक्षक मनीष शर्मा के सुपरव्जिज में रानपुर थानाधिकारी मांगीलाल के नेतृत्व में टीम का गठन किया गया। शहर एसपी ने बताया कि गडिठ टीम ने अवेध मादक पदार्थ के विरुद्ध चलाये जा रहे अभियान में पुलिस चौकी जगपुरा के समीप नाकाबंदी कर झालावाड़ की ओर से आने वाले वाहनों की चौकण कर रहे थे। वाहन चौकण के दौरान एक काले रंग की कार को रोककर चेक किया

कोटा, (निर्स)। रानपुर पुलिस टीम ने ऑपरेशन नक्शर अभियान के तहत नाकाबंदी के दौरान बड़ी कार्वाई करते हुए एक कार से 400 ग्राम स्पैक सहित तस्कर को गिरफ्तार किया है। पकड़ी गई स्पैक की अंतरराष्ट्रीय मार्केट में कीमत दो करोड़ रूपये बताई गई है।

शहर एसपी ने बताया कि बरामद की गई स्पैक की आन्तराष्ट्रीय बाजार में कीमत 2 करोड़ रूपये है। शहर एसपी ने बताया कि टीम में से स्पैक बरामद होने पर पुलिस टीम ने मौके पर ही कार्वाई करते हुए महुआ खो, थाना अक्लरा जिला झालावाड़ हाल रामनगर कॉलोनी जिला झालावाड़ निवासी रामलाल (33) को एन्टीडीएएफ एक्ट में गिरफ्तार किया। शहर एसपी ने बताया कि पकड़े गये आरोपी से स्पैक की खरीद-फरोख्त के बारे में अनुसंधान किया जा रहा है।

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

कार्यालय अधिशापी अभियंता, सानिवि नगर खण्ड बीकानेर  
क्रमांक : 5366 दिनांक : 03.01.2025  
**Notice Inviting Bid :**  
42/2024-25  
Bid for the "Construction of RUB at 321/9-10 Lalgarh Bikaner, Repair of Damaged CD Work Package No. RJ-08-01/East/CD Work/2023-24, Construction of new Room and Renovation work in District Statistical Office, Bikaner are invited from interested bidders from 03.01.2025 (9.30 AM) to 13.01.2025 (11.00 AM), other particulars of the bid may be visited on the procurement portal <http://pwr.jajasthan.gov.in> and <http://eproc.jajasthan.gov.in> & <http://sppp.jajasthan.gov.in> of the state and departmental website. The approximate value of the procurement is Rs. 222.80 Lakh.  
Executive Engineer  
PWD City Division, Bikaner  
UBN.No.PWD 2425WSOB 13464  
DIPRC/472/2025

**कार्यालय अधिशापी अभियंता, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग, खण्ड जोबनेर**  
निविदा सूचना संख्या : 56-63/2024-25 दिनांक : 02.1.2025  
क्रमांक : अ.अ./खण्ड/जोबनेर/2024-25/1855/67  
राजस्थान के राज्यपाल की ओर से खण्ड जोबनेर के अधीन उपखण्ड सांभर एवं उपखण्ड किरानगढ़-टोखा के अधीन निविदा कार्यों की निविदा संख्या 56-63/2024-25 के द्वारा आमंत्रित की जाती है। निविदा संख्या 56-63/2024-25 दिनांक 13.01.2025 तक अपरानंद 1.00 बजे तक डाउनलोड की जाकर दिनांक 13.1.2025 तक अपरानंद 1 बजे तक अपरानंद को जा सकेगी। निविदा की तकनीकी विड दिनांक 13.1.2025 को अपरानंद 2.00 बजे ऑनलाईन खोली जायेगी। निविदा प्रपत्र व इससे संबंधित नियम व शर्तें विस्तृत विवरण निम्नलिखित वेबसाइट पर देखे जा सकते हैं।  
1. [www.eproc.raajasthan.gov.in](http://www.eproc.raajasthan.gov.in) 2. [www.dipronline.org](http://www.dipronline.org)  
3. SPPP Portal 4. Office ID : 41829  
UBN  
NIT-56/2024-25 PHE2425WSRC07970  
NIT-57/2024-25 PHE2425WSRC07971  
NIT-58/2024-25 PHE2425WSRC07972  
NIT-59/2024-25 PHE2425WSRC07973  
NIT-60/2024-25 PHE2425WSRC07974  
NIT-61/2024-25 PHE2425WSRC07975  
NIT-62/2024-25 PHE2425WSRC07976  
NIT-63/2024-25 PHE2425WSRC07977  
जल ही जीवन है  
अधिशापी अभियंता  
जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग, खण्ड जोबनेर  
DIPRC/316/2025



# 'राजस्थान पुलिस की एस.आई.टी. ने बीते एक साल में पेपरलीक के 244 आरोपी दबोचे'

## डी.जी.पी. उत्कल रंजन साहू ने पेपर लीक माफिया पर गत एक साल में की गई कार्रवाई पर एस.आई.टी. की सराहना की

जयपुर (कासं)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राजस्थान पुलिस की स्पेशल इन्वेस्टिगेशन टीम (एस.आई.टी.) ने पिछले एक साल में "पेपरलीक माफिया" पर शिकंजा कसा है। इसी का नतीजा है कि राजस्थान पुलिस की एसआईटी ने पिछले एक साल में पेपर लीक के अनेकानेक अपराधियों और इसमें शामिल गैंग के सरगनाओं की गिरफ्तारी की है। पेपरलीक गिरोह के सरगना, सहयोगी और गलत तरीकों से लाभान्वित परीक्षार्थी आज सलाखों के पीछे हैं। इनमें डमी कैंडिडेट्स के सहारे चयनित हुए लोग भी शामिल हैं।

- राजस्थान में भर्ती परीक्षाओं के पेपरलीक करने वाले सरगना, सहयोगी और गलत तरीकों से लाभान्वित परीक्षार्थी समेत 176 लोग आज सलाखों के पीछे हैं। इनमें डमी कैंडिडेट्स के सहारे चयनित हुए लोग भी शामिल हैं।
- डी.जी.पी. उत्कल रंजन साहू का कहना है "एस.आई.टी. की कार्रवाई का नतीजा है कि पिछले 1 साल में आर.पी.एस.सी. की 145 तथा आर.एस.एस.बी. की 25 परीक्षाएं बिना पेपर लीक के संपन्न हो सकी।"

पेपर लीक में सम्मिलित मुख्य गैंग सरगनाओं, उनके सहयोगी तथा गलत तरीके से लाभान्वित हुए परीक्षार्थियों को भी गिरफ्तार किया है, जिनमें से अधिकांश आरोपी वर्तमान में भी सलाखों के पीछे हैं। एसआईटी द्वारा परीक्षाओं में गड़बड़ी और अनियमितताओं के बारे में अलग-अलग ख़तों से प्राप्त शिकायतों के आधार पर 2300 से अधिक परिवारों की जांच की जा रही है। अब तक 94 एसआईटीआर दर्ज की गई हैं, वहीं पेपर लीक मामलों में 244 आरोपियों की गिरफ्तारी हुई है, इनमें से 176 आरोपी मौजूदा समय में जेल में हैं। अतिरिक्त महानिदेशक (एडीजी) पुलिस, एटीएस और एसओजी तथा एसआईटी के प्रमुख वीके सिंह ने बताया कि प्रदेश में कैलेंडर वर्ष 2024 के दौरान एसओजी के थाने पर पेपर लीक, डमी अभ्यर्थियों के सहारे चयन तथा प्राइवेट विश्वविद्यालयों द्वारा फर्जी डिग्री सर्टिफिकेट थोक में जारी करने और इनका बड़े स्तर पर इस्तेमाल करते हुए सरकारी नौकरियों प्राप्त करने से जुड़ी 91 एसआईटीआर रजिस्टर की गईं। एसआईटी की जांच में विभिन्न भर्ती परीक्षाओं में डमी अभ्यर्थी बैठकर अनुचित साधनों के प्रयोग से चयनित होने वालों की संख्या बहुत अधिक होने

का खुलासा हुआ। यह भी एक पेपर लीक जैसी गंभीर समस्या थी, जो कि अब तक दबी हुई थी। एसआईटी ने इसे उजागर कर परीक्षा प्रणाली में सुधार कराया है। एडीजी वी.के.सिंह ने बताया कि एसआईटी ने आरपीएससी द्वारा आयोजित अधिशाषी अधिकारी एवं राजस्व अधिकारी (ईओ/आरओ) भर्ती परीक्षा-2023 की जांच कर 20 आरोपियों को गिरफ्तार करते हुए इनमें पेपर लीक एवं अनुचित साधनों के उपयोग का पर्दाफाश भी किया है, राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा इस परीक्षा को निरस्त कर पुनः आयोजन की घोषणा की गई है। इसके साथ ही बेकरिया पेपरलीक प्रकरण में दिसम्बर 2022 में राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा आयोजित द्वितीय श्रेणी शिक्षक भर्ती परीक्षा-2022 के सिलसिले में थाना बेकरिया जिला उदयपुर में गिरफ्तारशुदा 6 मुल्जिमों की जमानत याचिका राजस्थान उच्च न्यायालय, जोधपुर पीठ द्वारा सुनवाई के बाद अगस्त 2024 में खारिज की गई। ये मुल्जिम वर्ष 2023 से न्यायिक अभिरक्षकों में हैं।

फर्जी डिग्री देने-लेने वालों पर कसा शिकंजा सिंह ने बताया कि एसआईटी की जांच में जिस प्रकार रात दिन एक करते हुए पेपर लीक के मामलों में लगातार तत्परता से ठोस कार्रवाई की है, उससे युवाओं के साथ-साथ आमजन में भी सिस्टम के प्रति भरोसा कायम हुआ है। एसआईटी द्वारा जारी हेल्पलाइन पर आमजन सज़ा प्रहरी के रूप में लगातार परीक्षाओं में अनुचित साधनों का प्रयोग कर चयनित लाभार्थियों के बारे में सटीक सूचना बढ-चढकर साझा कर रहे हैं। एक तरह से एसआईटी हेल्पलाइन ने जनता को पुलिस की भूमिका में लाकर खड़ा कर दिया है।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की मंशा के अनुसार एस.आई.टी. की इस ताबडोड़ कार्रवाई का नतीजा है कि, प्रदेश में बीते एक साल में राजस्थान लोक सेवा आयोग (आर.पी.एस.सी.) की 145 तथा राजस्थान अधीनस्थ सेवा बोर्ड (आरएसएसबी) की 25 परीक्षाएं बिना पेपरलीक संपन्न हो पायीं हैं। डी.जी.पी. ने बताया कि राजस्थान में जेईएन, उच्च निरीक्षक पुलिस तथा प्लाटून कमान्डर भर्ती परीक्षा-2021 के

संयुक्त रूप से 27695 बीमा सखियों को पॉलिसी विक्रय के लिए नियुक्ति पत्र भी जारी किए जा चुके हैं। करीब 14583 बीमा सखियों ने पॉलिसी विक्रय भी शुरू कर दिया है। उन्होंने बताया कि एक वर्ष के भीतर देश की प्रत्येक पंचायत को कम से कम एक बीमा सखी से कवर करने का लक्ष्य रखा है। एलआईसी बीमा सखियों को उचित कौशल प्रदान करके तथा डिजिटल उपकरणों से सशक्त बनाकर मजबूत बना रही है। इस योजना में किए गए बीमा व्यवसाय पर अर्जित कमीशन के अलावा तीन वर्षों तक मासिक स्टायपेंड का लाभ भी मिलेगा।

राजस्थान में भर्ती परीक्षाओं के पेपरलीक करने वाले सरगना, सहयोगी और गलत तरीकों से लाभान्वित परीक्षार्थी समेत 176 लोग आज सलाखों के पीछे हैं। इनमें डमी कैंडिडेट्स के सहारे चयनित हुए लोग भी शामिल हैं।

जयपुर (कासं)। राजस्थान में शैक्षणिक गतिविधियों की विद्यालय स्तर से ब्लॉक, जिला एवं राज्य स्तर तक मॉनिटरिंग सपोर्ट एवं सूचना के आदान-प्रदान के लिए ई.राधाकृष्णन शिक्षा संकुल में स्थापित विद्या समीक्षा केंद्र की स्कूल शिक्षा एवं भाषा विभाग के शासन सचिव कृष्ण कुणाल ने शुक्रवार को समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के संचालन, कार्य प्रणाली और प्रबंधन प्रणाली की समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के डेटा डिलिवरी, मैनेजमेंट, वार्गीकृत जानकारी, एआई आधारित इनसाइट और चैट बॉक्स, टूल्स आदि पर विस्तृत जानकारी ली और आवश्यक दिशा निर्देश दिए। वीएसके सेटअप के लिए कृष्ण कुणाल ने टीम को बधाई देते हुए अब तक किए गए कार्यों की सराहना की। उन्होंने कुछ आवश्यक टूल जोड़ने और डेटा एनालिसिस को बेहतर करने की सलाह भी दी। उन्होंने आधुनिक शिक्षा प्रणाली के दौर में वीएसके की आवश्यकताओं पर जोर देते हुए कहा कि भारत सरकार के निर्देशों के अनुसार राजस्थान में भी

## दूध के 70 प्रतिशत सैंपल में मिली पानी की मिलावट

जयपुर। राजस्थान कोऑपरेटिव डेयरी फेडरेशन (आरसीडीएफ) की प्रशासक एवं प्रबंध निदेशक श्रुति भारद्वाज की पहल पर पूरे राजस्थान में चल रहे "दूध का दूध, पानी का पानी" अभियान की जयपुर में उत्साहजनक शुरुआत हुई। जयपुर डेयरी द्वारा शुक्रवार सुबह पांच प्रमुख स्थानों- करघनी शांतिगेंडर सेंटर मालवीय नगर, एनआरआई सर्किल प्रताप नगर, बीटी रोड मानसरोवर, प्रेम नगर पुलिस आगरा रोड, और जवाहर नगर डेयरी बूथ नंबर 8116 पर अभियान की शुरुआत की गई। अभियान को लेकर जनता में भारी उत्साह देखा गया, और बड़ी संख्या में नागरिकों ने अपने दूध की जांच करावाई। अभियान के दौरान लिए गए सैंपलों की जांच में यह पाया गया कि शहर के विभिन्न स्थानों पर 70 प्रतिशत दूध में पानी की मिलावट थी। इन सैंपलों में से अधिकांश में 35 से 40 प्रतिशत तक पानी की मिलावट पाई गई। यह आंकड़े चिंताजनक हैं और यह दर्शाते हैं कि दूध में पानी की मिलावट कर उपभोक्ताओं को ठगना जारी रहा है। गौरतलब है कि यह अभियान 30 जनवरी तक लगातार जारी रहेगा।

## शांति एवं अहिंसा विभाग ने सुबोध महाविद्यालय में कराया सेमिनार

जयपुर। भारत सरकार द्वारा राष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर विभिन्न आयोजनों के क्रम में शांति एवं अहिंसा विभाग, राजस्थान सरकार एवं एस.एस. जैन सुबोध पी. जी. महाविद्यालय के संयुक्त तत्वावधान में आज एक सेमिनार का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का प्रारंभ मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलन से हुआ। सेमिनार में बड़ी संख्या में महाविद्यालय के छात्रछात्राओं ने युवा दिवस के अवसर पर अपने विचारों को अभिव्यक्त किया। इस सेमिनार के मुख्य अतिथि सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत रहे। उन्होंने कहा कि युवा देश का भविष्य है।

## कृष्ण कुणाल ने किया विद्या समीक्षा केन्द्र की कार्यप्रणाली का मूल्यांकन

जयपुर (कासं)। राजस्थान में शैक्षणिक गतिविधियों की विद्यालय स्तर से ब्लॉक, जिला एवं राज्य स्तर तक मॉनिटरिंग सपोर्ट एवं सूचना के आदान-प्रदान के लिए ई.राधाकृष्णन शिक्षा संकुल में स्थापित विद्या समीक्षा केंद्र की स्कूल शिक्षा एवं भाषा विभाग के शासन सचिव कृष्ण कुणाल ने शुक्रवार को समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के संचालन, कार्य प्रणाली और प्रबंधन प्रणाली की समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के डेटा डिलिवरी, मैनेजमेंट, वार्गीकृत जानकारी, एआई आधारित इनसाइट और चैट बॉक्स, टूल्स आदि पर विस्तृत जानकारी ली और आवश्यक दिशा निर्देश दिए। वीएसके सेटअप के लिए कृष्ण कुणाल ने टीम को बधाई देते हुए अब तक किए गए कार्यों की सराहना की। उन्होंने कुछ आवश्यक टूल जोड़ने और डेटा एनालिसिस को बेहतर करने की सलाह भी दी। उन्होंने आधुनिक शिक्षा प्रणाली के दौर में वीएसके की आवश्यकताओं पर जोर देते हुए कहा कि भारत सरकार के निर्देशों के अनुसार राजस्थान में भी



स्कूल शिक्षा एवं भाषा विभाग के शासन सचिव कृष्ण कुणाल और राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद अविचल चतुर्वेदी ने विद्या समीक्षा केंद्र परिसर का निरीक्षण किया।

वीएसके के माध्यम से शिक्षक एवं शिक्षार्थी की ऑनलाइन मॉनिटरिंग जरूरी है। इससे शिक्षण पद्धति में सुधार के साथ पारदर्शिता भी लाई जा सकेगी। कृष्ण कुणाल ने वीएसके परिसर में नोडल अधिकारी नियुक्त करने के निर्देश भी दिए। इससे पहले शासन सचिव सहित राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद अविचल चतुर्वेदी ने

विद्या समीक्षा केंद्र परिसर का निरीक्षण भी किया। इस मौके पर आयुक्त मिड डे मील विश्व मोहन शर्मा, निदेशक माध्यमिक शिक्षा आशीष मोदी, निदेशक प्रारंभिक शिक्षा श्री सीताराम जाट, निदेशक साक्षरता मेघराज सिंह रतन, सचिव पाठ्य पुस्तक मंडल मूलचंद वर्मा, अतिरिक्त राज्य परियोजना निदेशक डॉ.रौनक बैरागी सहित अन्य उपस्थित रहे।

## एल.आई.सी. बीमा सखी योजना से जुड़ी 50 हजार से अधिक महिलाएं

जयपुर (कासं)। भारतीय जीवन बीमा निगम की "बीमा सखी" योजना से 50 हजार से अधिक महिलाएं जुड़ चुकी हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने गत 9 दिसंबर को पानीपत में इस योजना का शुभारंभ किया था। बीमा सखी योजना महिला सशक्तिकरण के माध्यम से विकसित भारत की ओर एक कदम है, जो परिवारों को सामाजिक सुरक्षा प्रदान करेगी। भारतीय जीवन बीमा निगम के सीईओ और एम.डी. सिद्धार्थ महाति ने बताया कि एल.आई.सी. की इस योजना को लॉन्च हुए एक माह की समय बीत चुका है, इस अवधि में 52 हजार 511 पंजीकरण हुए हैं। इनमें

## गहलोत का बयान हास्यास्पद : राठौड़

जयपुर। पूर्व नेता प्रतिपक्ष एवं भाजपा नेता राजेन्द्र राठौड़ ने कहा कि रिफाइनीरी पर पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत का दिया गया बयान न केवल हास्यास्पद है बल्कि "उल्टे बांस बरेली की" वाली कहवाव को सार्थक करता है। उन्होंने कहा कि पूर्ववर्ती भाजपा सरकार के समय वर्ष 2017 में रिफाइनीरी का शिलान्यास हुआ था जो कि अक्टूबर 2022 में पूर्ण होनी थी। कांग्रेस ने जानबूझकर रिफाइनीरी परियोजना को लटकाना-भटकाना और इसकी लागत 36 हजार करोड़ रुपये से बढ़कर 72 हजार करोड़ हो गई। अशोक गहलोत ने विधानसभा में 3 बार परियोजना शुरू करने की तारीख तय की, अब हमारी सरकार जल्द इसकी सीमागत देगी।

## आई.एफ.एस. से मारपीट मामले में राजावत को मिली सजा स्थगित

जयपुर (कासं)। राजस्थान हाईकोर्ट ने 31 मार्च, 2022 को कोटा के नयापुरा में भारतीय नव सेवा के अधिकारी से मारपीट के मामले में भाजपा नेता भवानी सिंह राजावत और एक अन्य महावीर सुमन को मिली तीन साल की सजा को स्थगित कर दिया है। जस्टिस भुवन गोपाल ने यह आदेश भवानी सिंह राजावत व महावीर की ओर से दायर अपील में पेश सजा स्थगन प्रार्थना पत्र को स्वीकार करते हुए दिए। कोटा की एससी, एसटी कोर्ट ने गत 19 दिसंबर को अपीलार्थियों को गत 19 दिसंबर को सजा सुनाई थी। अदालत ने कहा कि अपील के निस्तारण में लंबा समय लगने की संभावना है। ऐसे में अपीलार्थियों की सजा को अपील में निर्णय होने तक

स्थगित किया जाता है। अपील के साथ पेश प्रार्थना पत्र में अधिवक्ता दीपक चौहान ने अदालत को बताया कि प्रकरण में उन्हें झूठा फंसाया गया है। उनके दोषसिद्ध करने का कोई साक्ष्य भी पत्रावली पर मौजूद नहीं है। इसके बावजूद भी विशेष न्यायालय ने उन्हें सजा सुनाई है। सजा के आदेश के खिलाफ पेश अपील के निस्तारण में लंबा समय लगने की संभावना है। ऐसे में उनकी सजा को स्थगित किया जाए। वहीं सरकारी वकील ने सजा स्थगन प्रार्थना पत्र को खारिज करने की गुहार की। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने अपीलार्थियों की सजा को स्थगित कर दिया है।

## महाकुंभ में जा रहे श्रद्धालु होटल, गेस्ट हाऊस बुकिंग के फर्जी लिंक और वेबसाइट से रहें सावधान

जयपुर। आगामी दिनों में संगम नगरी प्रयागराज में होने जा रहे महाकुंभ में जा रहे श्रद्धालुओं को ठगने के लिए जालसाजों ने जाल बिछा दिया है। फर्जी लिंक एवं वेबसाइट के द्वारा होटल, धर्मशाला, गेस्ट हाऊस की बुकिंग के नाम पर धोखाधड़ी की जा सकती है। राजस्थान पुलिस की साइबर शाखा द्वारा इस संबंध में एडवाइजरी जारी की गई है कि ऐसी वेबसाइट एवं लिंक से सतर्क रहने की आवश्यकता है। प्रशासन द्वारा जारी किए गए कंटेक्ट नम्बरों एवं ऑफिशियल वेबसाइट से ही बुकिंग करावे। महानिदेशक पुलिस, साइबर क्राइम हेमंत प्रियदर्शी ने बताया कि आगामी दिनों में संगम नगरी प्रयागराज में महाकुंभ 2025 का शुभारंभ 13

### राजस्थान पुलिस ने आमजन को साइबर सुरक्षा के लिए जागरूक करते हुए एडवाइजरी जारी की

जनवरी से होने जा रहा है। करीब 45 दिन तक चलने वाले इस महाकुंभ में करोड़ों श्रद्धालुओं के आने की सम्भावना है। डी.जी.पी. प्रियदर्शी ने बताया कि महाकुंभ में आने वाले श्रद्धालुओं के ठहरने के लिए होटल, धर्मशाला एवं कुंभ क्षेत्र में बने होटल, धर्मशाला, गेस्ट हाऊस व टेंट सीटी के कांटेज की ऑनलाइन बुकिंग शुरू हो गयी है, इसके चलते ऑनलाइन बुकिंग को लेकर

साइबर अपराधी भी सक्रिय हो गये है। साइबर ठगों द्वारा सस्ते दामों पर होटल, धर्मशाला, टेंट सीटी व कांटेज की बुकिंग कराने के नाम पर महाकुंभ जाने वाले श्रद्धालुओं को फर्जी लिंक व वेबसाइट के जरिये ठगी का शिकार बनाकर लोगों से एडवांस के नाम पर धनराशि प्राप्त कर साइबर धोखाधड़ी कर रहे हैं। प्रियदर्शी ने बताया कि आमजन की सुविधा के लिए उत्तर प्रदेश पुलिस प्रशासन द्वारा जारी लिंक में उल्लेखित होटल, धर्मशाला, कांटेज, एवं गेस्ट हाऊस से ही एडवांस बुकिंग करावे। प्रशासन द्वारा जारी सूची में इनके नाम, पता एवं कांटेक्ट नंबर दिये हैं जो ऑफिशियल वेबसाइट पर भी मौजूद है।

## 'यातायात नियमों की पालना करके राष्ट्र व समाज हित में सुरक्षार्थी बने विद्यार्थी'



अतिरिक्त महानिदेशक ट्रैफिक अनिल पालीवाल ने शुक्रवार को मानसरोवर स्थित आईआईएस स्कूल में विद्यार्थियों से सड़क सुरक्षा के बारे में संवाद किया।

जयपुर। राष्ट्र और समाज के तौर पर सुरक्षा को महत्व देना हम सबकी नैतिक जिम्मेदारी है। विद्यार्थी यातायात नियमों नियमों की पूर्ण पालना करते हुए सड़क मार्गों पर सुरक्षित आवाजाही करें, ट्रैफिक में अनुशासित और सतर्क रहकर वे सुरक्षित तरीके से स्वयं भी अपने गंतव्य स्थल पहुंचें और आवागमन में अन्य चालकों और राहगीरों की सुरक्षा का भी पूरा ध्यान रखें, जिससे दूसरों को भी कोई अशुभविधा न हो और अवांछित दुर्घटनाओं से बचा जा सके। यह बात पुलिस मुख्यालय में अतिरिक्त महानिदेशक (एडीजी) ट्रैफिक अनिल पालीवाल ने शुक्रवार को जयपुर में मानसरोवर स्थित आईआईएस स्कूल में राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह (1 से 31 जनवरी) के सिलसिले में आयोजित अवेयरनेस कार्यक्रम में विद्यार्थियों और युवाओं को मोटिवेट करते हुए कहा। एडीजी (ट्रैफिक) पालीवाल ने कहा कि विद्यार्थी, युवा और आमजन सुरक्षित कार्य करने की आदत डालें, खुद भी सुरक्षित रहे, दूसरों को भी सुरक्षित रखें और यातायात में सभी की

- यातायात पुलिसकर्मी प्रेम सिंह ने बच्चों को सड़क सुरक्षा संकेतकों, आदेशात्मक रोड साइनेजेज, सूचनात्मक चेतावनी, गति सीमा, अवरोधकों पर वाहन ठहराव, सड़क मार्ग एवं हाइवे विनियमन, रिफ्लेक्टर उपयोग, पार्किंग नियम और ओवरटेक के बारे में जानकारी दी

सुरक्षा का ख्याल रखें। स्टूडेंट्स से गलत ड्राइविंग पर दूसरों को ठोकने और यातायात नियमों के उल्लंघन पर सही जगह शिकायत करने के साथ ही सोसाइटी को हर तरह से सुरक्षित बनाने में योगदान की अपील करते हुए उन्होंने कहा कि आप जितने जागरूक सिटीजन बनेंगे, उतनी हमारी सेफ्टी बढ़ेगी। श्री पालीवाल ने इस दौरान इंटरैक्टिव सेशन में स्टूडेंट्स और बालवाहिनी चालकों के समूह के संवाद करते हुए उनकी जिज्ञासाओं का समाधान किया और सुरक्षित यातायात के सम्बंध में उनके सुझावों को सराहा। कार्यक्रम में एडीजी पालीवाल तथा यातायात पुलिस के अधिकारियों और पुलिसकर्मियों ने छात्र-छात्राओं को यातायात जागरूकता के सम्बंध में प्रचार सामग्री का वितरण किया।

प्राचार्य नीति जोधा ने एडीजी पालीवाल और अन्य अतिथियों का स्वागत किया। कार्यक्रम में एडिशनल डीसीपी यातायात रानू शर्मा, एडिशनल एसपी सुरेन्द्र सिंह, पुलिस निरीक्षक ब्रजेश कुमार सहित स्कूल के टीचर्स, स्टूडेंट्स, अभिभावक और गण्यमान्य नागरिक मौजूद रहे। इस दौरान यातायात पुलिसकर्मी प्रेम सिंह ने बच्चों को सड़क सुरक्षा संकेतकों, आदेशात्मक रोड साइनेजेज, सूचनात्मक चेतावनी, गति सीमा, अवरोधकों पर वाहन ठहराव, सड़क मार्ग एवं हाइवे विनियमन, रिफ्लेक्टर उपयोग, पार्किंग नियम, ओवरटेक एवं यातायात पुलिसकर्मी डिलेनोस न होने की दशा में भी यातायात निर्देश की पूर्ण पालना के बारे में विशेष प्रस्तुतिकरण के माध्यम से जागरूक किया।

# फर्जी-कॉल सेंटर के माध्यम से लोगों को ठगने वाले चार बदमाश गिरफ्तार

## शिप्रापथ क्षेत्र में था कॉल सेंटर, ई-मित्र की आईडी से मुनाफे व कैशबैक का झांसा देकर करते थे ठगी

-कार्यालय संवाददाता- जयपुर। राजधानी जयपुर की शिप्रापथ थाना पुलिस ने ठगी के एक कॉल सेंटर का शुक्रवार शाम पर्दाफाश किया है। जहां पुलिस ने ई-मित्र के नाम से खोले गए फेक कॉल सेंटर पर दबिश देकर चार आरोपियों को गिरफ्तार किया। पुलिस जानकारी में सामने आया है कि कॉल सेंटर में साइबर फ्रॉड-मित्र की आईडी से प्रॉफिट के साथ कैश बैक का झांसा देकर रकम ठगी जाती थी। जो पिछले 6 महीने में 500 लोगों से फेक कॉल सेंटर गैंग 15 लाख रुपए कमाई कर चुकी है। पुलिस ने कॉल सेंटर से बड़ी संख्या में कम्प्यूटर, मोबाइल व अन्य सामान के साथ 78 हजार कैश बरामद किया है। मामले में फरार कॉल सेंटर ऑनर और वर्कर्स की तलाश में पुलिस टीमें दबिश दे रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण दिगंत आनंद ने बताया कि शिप्रापथ थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए कॉल सेंटर में साइबर फ्रॉड-मित्र की आईडी दीपक (23) निवासी अशोकपुर गली नंबर-1 सोडाला, संजय मेघवाल (22) निवासी काली पलटन मोहल्ला टोंक, नन्दवीर सैनी (22) निवासी रीको इंडस्ट्रियल एरिया मानसरोवर और विनोद बैरवा (23) निवासी मालपुरा जिला टोंक को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने कॉल सेंटर से 9 मोबाइल, 13 कम्प्यूटर, 1 लैपटॉप, वाईफाई



शिप्रापथ थाना पुलिस फर्जी कॉल सेंटर संचालित कर लोगों को ठगने वाले गिरोह को दबोचा।

बायोमेट्रिक फिंगर प्रिंट मशीन, इंटरनेट कनेक्टर, बिजली के दो बोर्ड व ठगी के 78 हजार रुपए जब्त किए हैं। पुलिस दबिश के दौरान कॉल सेंटर पर ऑनर व अन्य वर्कर नहीं होने के चलते पकड़े नहीं जा सके। पुलिस जांच में सामने आया है कि ई-मित्र की आईडी बनाकर देने का कॉल सेंटर के जरिए झांसा दिया जाता था। आईडी से प्रॉफिट से लेकर कैश बैक का लालच देते थे। रजिस्ट्रेशन फीस के जरिए फ्रॉड की पहली किस्त 5-10 हजार रुपए

ली जाती थी। जिसके बाद रुपए और खर्च करने की लगने पर एक-दो बार सुविधा देकर कैश बैक का लालच देकर मोटी रकम बैंक अकाउंट में जमा करवा लेते थे। रुपए वसूली के बाद कस्टमर का मोबाइल नंबर ब्लॉक कर देते थे। कुछ दिनों बाद पहले मोबाइल नंबर को बंद कर दूसरे मोबाइल नंबर का यूज शुरू कर देते थे। साइबर फ्रॉड कर गैंग के अभी तक करीब 500 लोगों से 15 लाख रुपए से अधिक की कमाई होने का पता चला है। पुलिस

फरार आरोपियों की तलाश में दबिश दे रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण ने बताया कि पिछले काफी समय से साइबर हेल्पलाइन नंबर-1930 पर ई-मित्र सेवा के नाम पर साइबर फ्रॉड की सूचना मिल रही थी। जिस पर एसीपी मानसरोवर आदित्य काकड़े के सुपरविजन में शिकायतों का एनालिसिस करवाया गया। साइबर सेल के हेड कांस्टेबल लोकेश कुमार की सूचना पर कांस्टेबल विजयपाल व

पुलिस के मुताबिक इस गैंग पिछले 6 महीने में 500 लोगों से फेक कॉल करके 15 लाख रुपए से ज्यादा रकम ठग चुकी है। प्रहलाद के साथ एसीपी ऑफिस (मानसरोवर) में तेनात हेड कांस्टेबल हंसराज की टीम बनाई गई। साइबर फ्रॉड करने वाले संदिग्धों के मोबाइल नंबरों से लोकेशन निकलवाई गई। साइबर सेल टीम की तरफ से गोपनीय सूचना प्राप्त की गई। शिप्रापथ इलाके में विक्रमादित्य मार्ग अग्रवाल फार्म पर एक अपार्टमेंट की पहली मंजिल पर समाज सेवा केंद्र के नाम से फ्रॉड करने का पता चला। ई-मित्र के नाम पर फर्जी कॉल सेंटर चलाने पर शिप्रापथ थानाधिकारी अमित शर्मा के नेतृत्व में टीम ने दबिश दी। पुलिस ने साइबर फ्रॉड के लिए कॉल सेंटर पर मिले चार आरोपियों को गिरफ्तार किया। कॉल सेंटर पर मिले मोबाइल-कंप्यूटर सहित अन्य सामान को जब्त किया गया। पुछताछ में आरोपियों ने ऑनर व अन्य वर्कर के कॉल सेंटर पर नहीं होना बताया। पिछले 6 महीने से इस कॉल सेंटर की संचालन होना बताया।



## सनातन परिवार की बैठक में आज महोत्सव का निर्णय

मदनगंज-किशनगढ़, (निर्स)। राम जन्मभूमि प्राणप्रतिष्ठा महोत्सव को लेकर राम मंदिर में सनातन परिवार की बैठक आयोजित की गई।

सनातन परिवार के कैलाश लड्डा ने बताया कि 11 जनवरी को मंदिर के आसपास सभी पावरलूम फैक्ट्रियों प्रातः 10 बजे से दोपहर 2 बजे तक बंद रहेगी। टोली प्रमुख महेंद्र टाक व सूर्यप्रकाश शर्मा के अनुसार सूर्योदय सेशहनाई वादन के साथ रामलला प्रतिष्ठा द्वारशी का आगाज होगा। मंदिर में भगवान का विशेष श्रृंगार किया जाएगा। वानप्रस्थ टोली प्रमुख रामचंद्र रिग्वा, मातादीन पंवार व सुधीर लखोटिया ने बताया की प्रातः 10.15 बजे राधा सर्वेश्वर मंदिर से महिलाएं तुलसी कलश लेकर मंगल गान करते हुए राम मंदिर पहुंचेंगी।

नेमीचंद जोशी, राकेश काकड़ा व सहस्रकरण हेडा ने बताया कि प्रतिष्ठा द्वारशी के उपलक्ष में भगवान को पोष बड़े का लोग लगाकर भक्तों को विचारित किया जाएगा। डीसी अश्वाल, प्रकाश राठी, राजेंद्र कर्णावट व दिनेश सेन ने बताया कि महाआरती में 21 दानदाता मुख्य यजमान होंगे। गोपाल यादव व ज्ञानचंद लोहार ने बताया कि शाम को 6:15 बजे मुख्य चौराहे पर विशेष आतिशबाजी का आयोजन होगा। सनातन परिवार ने आ न किया की संध्या के समय अपने घर के बाहर 11 दीपक अक्षय जलाएं और 11 जनवरी से 22 जनवरी तक नगर के प्रत्येक मंदिर में रामलला प्रतिष्ठा महोत्सव वर्षगांठ मनाए।

# शाहपुरा जिला बचाओ आंदोलन नौवें दिन भी अनवरत जारी

शाहपुरा, (निर्स)। जिला बचाओ संघर्ष के द्वारा उपखंड कार्यालय शाहपुरा के बाहर दूसरे दिन श्री गणेश उत्सव समिति शाहपुरा के सदस्यों ने क्रमिक अनशन धरना दिया। श्री गणेश उत्सव समिति शाहपुरा के सदस्यों एवं संघर्ष समिति के सदस्यों और अधिकवक्ताओं ने शाहपुरा जिला को समाप्त करने के विरोध में नारेबाजी कर विरोध प्रदर्शन किया और शाहपुरा को वापस जिला बनाने की मांग की।

संघर्ष समिति के संयोजक रामप्रसाद जाट ने बताया कि शाहपुरा जिला बचाओ संघर्ष समिति के अध्यक्ष दुर्गालाल राजोरा क्रमिक अनशन धरने पर बैठे श्रीगणेश उत्सव समिति के सदस्य अप्रिय कसेरा, जयंत जीनगर, अनिल सोनी, ऋषभ सोनी, अभिषेक सोनी, हर्ष चंदेल, मदनलाल, किशन खटीक, विवास, राधेश, प्रवीण कुमार सहित सदस्यों को माला पहनाकर धरने पर बैठाया गया। विरोध प्रदर्शन के दौरान शाहपुरा जिला बचाओ संघर्ष समिति के



जिला समाप्त करने के विरोध में क्रमिक अनशन धरने पर श्री गणेश उत्सव समिति शाहपुरा के सदस्य बैठे।

रामेश्वर लाल सोलंकी, पूर्व शारीरिक शिक्षक रामस्वरूप खटीक, अविनाश शर्मा, अजय मेहता, सुनील मिश्रा, छोट्टा राम, हाजी उमामा मोहम्मद छिप्रा पूर्व पाषंड शंकर खटीक, पूर्व सरपंच कालराम मीणा, राम प्रसाद गुर्जर एवं अधिभाषक संस्था के अध्यक्ष दुर्गा लाल राजोरा, सचिव वीरेंद्र सिंह सचिव कमलेश मुंडेतिया, पुस्तकालय अध्यक्ष दीपक मीणा, वरिष्ठ अधिकवक्ता गोविंद

सहयोग लगातार मिल रहा है। शुक्रवार को भी अधिभाषक संस्था शाहपुरा के अधिकवक्ताओं ने न्यायिक कार्यों का बहिष्कार जारी रखा और शाहपुरा को यथावत जिला बनाए की मांग की।

आज विप्र सेना शाहपुरा देवी धरना -जिला बचाओ संघर्ष समिति के अध्यक्ष दुर्गा लाल राजोरा ने कहा कि 11 जनवरी को क्रमिक अनशन धरने पर विप्र सेना शाहपुरा के सदस्य बैठकर धरना देंगे। वहीं अधिभाषण संस्था के सहसचिव कमलेश मुंडेतिया ने बताया कि जिला बचाओ संघर्ष समिति को शाहपुरा को जिला बनाए रखने के लिए लगातार विभिन्न सामाजिक संगठनों का समर्थन मिल रहा है। शुक्रवार को श्री दिगंबर जैन जागृति महिला मण्डल शाहपुरा की महिलाओं ने धरना स्थल पर पहुंचकर जिला बचाओ संघर्ष समिति के अध्यक्ष दुर्गा लाल राजोरा और संयोजक रामप्रसाद जाट को समर्थन पत्र देकर शाहपुरा को वापस जिला बनाए रखना

■ अधिभाषक संस्था शाहपुरा के अधिकवक्ताओं ने न्यायिक कार्यों का बहिष्कार जारी रखा

■ श्री दिगंबर जैन जागृति महिला मंडल शाहपुरा की महिलाओं ने धरना स्थल पर पहुंचकर समर्थन दिया

के लिए हर संभव आंदोलन में बराबर भाग लेकर मदद करने की बात कही। महिला मंडल में रेखा जैन, माना देवी जैन पनागाडिया, निकिता जैन, मधु जैन, कोमल पाटनी, मंजू जैन, अनिता जैन, सुनीता जैन, अलका, कल्पना जैन आदि ने नारेबाजी व प्रदर्शन कर शाहपुरा जिला समाप्त करने का विरोध किया।

सरावड़ डिग्री कल्याण की पैदल यात्रा आज : सरावड़ श्री डिग्री कल्याण महाशाल की 30 वीं परचाया आज शनिवार को प्रातः 7:30 बजे मधुराधीश मंदिर परिसर से रवाना होगी इस पैदल यात्रा में प्रद्वालु डिग्री कल्याण के जयकारों के साथ प्रयात्रा रवाना होगी जो प्रथम दिन अनियारा में रात्रि विश्राम करेगी और 12 जनवरी को मालपुरा से होते हुए रात्रि विश्राम रहेगा और 13 को श्री डिग्री कल्याण मंदिर पहुंचेंगे।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री भीमजी मण्डल पुत्री श्री ईश्वर दासगुजर की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1469 (सॉलिव) 1458 (हास) में क्षेत्रफल 369.00 गंजों के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री उमा कुमार पुत्री श्री सुरेंद्र कुमार की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1014 (सॉलिव) 970, 972, 973, 956/1501 (हास) में भूखण्ड संख्या 11 - ए क्षेत्रफल 177.14 वर्गमीटर के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री उमा कुमार पुत्री श्री सुरेंद्र कुमार की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1014 (सॉलिव) 970, 972, 973, 956/1501 (हास) में भूखण्ड संख्या 11 - ए क्षेत्रफल 177.14 वर्गमीटर के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री उमा कुमार पुत्री श्री सुरेंद्र कुमार की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1014 (सॉलिव) 970, 972, 973, 956/1501 (हास) में भूखण्ड संख्या 11 - ए क्षेत्रफल 177.14 वर्गमीटर के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री उमा कुमार पुत्री श्री सुरेंद्र कुमार की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1014 (सॉलिव) 970, 972, 973, 956/1501 (हास) में भूखण्ड संख्या 11 - ए क्षेत्रफल 177.14 वर्गमीटर के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री उमा कुमार पुत्री श्री सुरेंद्र कुमार की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1014 (सॉलिव) 970, 972, 973, 956/1501 (हास) में भूखण्ड संख्या 11 - ए क्षेत्रफल 177.14 वर्गमीटर के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री उमा कुमार पुत्री श्री सुरेंद्र कुमार की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1014 (सॉलिव) 970, 972, 973, 956/1501 (हास) में भूखण्ड संख्या 11 - ए क्षेत्रफल 177.14 वर्गमीटर के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर लोक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री उमा कुमार पुत्री श्री सुरेंद्र कुमार की ग्राम लोहावन, हलौल व जिला अजमेर के खसर नम्बर 1014 (सॉलिव) 970, 972, 973, 956/1501 (हास) में भूखण्ड संख्या 11 - ए क्षेत्रफल 177.14 वर्गमीटर के भूखण्ड की पचावली निगम हेतु प्रतिक्रिया है।

## बड़े कुल के साथ ख्वाजा साहब का उर्स संपन्न

अजमेर, (कासं)। अजमेर में चल रहे ख्वाजा मोईनुद्दीन हसन चिश्ती के 813वें सालाना उर्स का समापन शुक्रवार को बड़े कुल की रस्म और जुमे की नमाज के साथ हुआ। इस अवसर पर सैकड़ों की संख्या में जायरीन नमाज पढ़ी और देश व दुनिया में अमन-चैन की दुआ मांगी।

उर्स के मौके पर बड़े कुल की रस्म में शुक्रवार सुबह 8:30 बजे ख़ादिम समुदाय ने अदा की, ख़ादिमों ने मजार शरीफ पर गुलाब जल और केवड़े से गुस्ल दिया और इत्र और चंदन का गिलाफ पेश किया। इस दौरान जायरीन आस्ताना के बाहर दरगाह के विभिन्न स्थानों की केवड़े, पानी और गुलाब जल से धुलाई शुरू कर दी। गुस्ल का पानी व संदल जायरीन को तबर्कू के रूप में बांटा गया। रस्म के दौरान करीब एक घंटे आस्ताना शरीफ आम जायरीन के लिए बंद रहा। दोपहर के उर्स के मौके पर जुमे की नमाज के लिए जायरीन का सैलाब उमड़ा। मजलीमों में आस्था का जुनून देखने को मिला। दरगाह के आस-पास से इलाकों में हर तरफ नमाजी नजर आए।

जुमे की नमाज में उमड़े

अकीदतमंद-जुमे की नमाज अदा करने के लिए शुक्रवार सुबह जल्दी ही नमाजी दरगाह पहुंचना शुरू हो गए। अधिकांश जायरीन में दरगाह शरीफ में नमाज अदा करने की ख्वाहिश थी, लेकिन नमाज से पूर्व ही दरगाह परिसर नमाजियों से भर गया। शाहजहाँनी मस्जिद, अहाता ए नूर, अरकाट का दालान, हमीद अली का दालान, सेहन चिंगरा, बाबा फरीद का का दालान, ख़ादिमों के हुजुरी, महफिल खाना, बुलंद दरवाजा और सभी इन्हें में नमाजियों की सफे लमांी सेहने के अलावा दरगाह बाजार, नला बाजार, लंगरखाना गली, फूल गली, धानमंडी, देहली गेट तक नमाजियों की कतार पहुंच गई। शहर का भी तौसीफ अहमद सिद्दीकी ने नमाज अदा कराई। कायड विश्राम स्थली पर भी बड़ी संख्या में नमाजियों ने जुमे की नमाज अदा की। बड़े कुल और जुमे की नमाज के लिए यूपी, पश्चिम बंगाल, बिहार, झारखंड, मध्यप्रदेश, महाराष्ट्र, गुजरात के अलावा अजमेर के दौराई, तबीजी, खानपुरा सहित अन्य इलाकों से सैकड़ों जायरीन पहुंचे। जायरीन ने

ख्वाजा साहब के नमाज शरीफ पर मखमली चादर और गुलाब के फूल पेश किए।

दीवान और कमेटी ने अदा किया शुक्रिया:- दरगाह दीवान जैनुल आबिदालन सहित दरगाह कमेटी ने 813 वें उर्स को लेकर जिम्मेदार प्रशासन सहित सभी सामाजिक संस्थाओं और स्वयंसेवकों व दानदाताओं का शुक्रिया अदा किया। पूर्व मंत्री लाखन घनघोरिया ने की जियायरात - मध्य प्रदेश के पूर्व कैबिनेट मंत्री वर्तमान विधायक लखन घनघोरिया ने शुक्रवार को अजमेर दरगाह शरीफ में अपने साथियों के साथ जियायरात की और देश में अमन और शांति के लिए बड़ी अकीदत के साथ चादर पेश कर अमन चैन के लिए दुआ मांगी। घनघोरिया को अंजुमन यादगार संयुक्त सचिव शेखजादा इमरान चिश्ती ने जियायरात कराई और तबर्कू भेंट किया। इस मौके पर उनके साथ में मतीन असीर, मुख्तारअली अस्सू, आई, फारूक, शाहिद अंसारी, आफसार, रिहाब, राहबाह, फाजान, जहूर आदि उपस्थित रहे।

केजीएन गुप्त ने की शुक्राने

■ जुमे की नमाज में उमड़े अकीदतमंद

■ देश-दुनिया में अमन-चैन के लिए मांगी दुआ

की चादर पेश:- ख्वाजा साहब के उर्स के संपन्न होने पर शुक्रवार को सूत के केजीएन गुप्त के सदस्यों ने मजार पर शुक्राने की चादर पेश की। अशफाक शेख ने बताया कि हर साल उर्स के समापन पर चादर चढ़ाने की परंपरा है। शुक्रवार को नाला बाजार से चादर का जुलूस निकाला गया। जुलूस का नाला बाजार व्यापारी एसोसिएशन के अध्यक्ष राजेश चौरसिया के नेतृत्व में व्यापारियों ने जगह जगह स्वागत किया। वहीं आशिकाने सेवा समिति की ओर से दरगाह बाजार में फूल मालाओं से सदस्यों का स्वागत किया। दरगाह के ख़ादिम मसूद चिश्ती ने सभी को जियायरात कराई और तबर्कू भेंट कर अमन चैन भाईचारे के लिए दुआ मांगी। इस मौके पर सलमान खान, बशीर मंडप आदित मौजूद रहे।

## मालासेरी डूंगरी से भगवान देवनारायण की रथयात्रा महाकुंभ प्रयागराज के लिए रवाना

आसीन्द, (निर्स)। भगवान देवनारायण की जन्मस्थली मालासेरी डूंगरी से शुक्रवार सुबह भगवान देवनारायण की रथयात्रा महाकुंभ प्रयागराज के लिए सैकड़ों की संख्या में पुजारियों देव भक्तों के साथ रवाना हुई।

मालासेरी डूंगरी पुजारी हेमराज पोसवाल ने बताया कि शुक्रवार सुबह ही भै भगवान देवनारायण की देवनारायण के बाल स्वरूप मूर्ति पर महाकुंभ प्रयागराज की यात्रा से पूर्व अनुष्ठान हूए तथा महाआरती के पश्चात भगवान देवनारायण की रथयात्रा प्रयागराज महाकुंभ के लिए रवाना हुई। मालासेरी डूंगरी पर मालासेरी गांव से सैकड़ों की संख्या में महिलाएं, पुरुष सहित देव भक्त पहुंचकर रथयात्रा का स्वागत किया। मालासेरी डूंगरी से रवाना होने के बाद रथयात्रा माताजी का खेड़ा, बंक्वयारीन शक्तिपीठ, आमेश्वर

■ रथयात्रा का जगह जाग हुआ जोरदार स्वागत

बरसनी चारभुजा बस स्टैंड पर सरपंच दिनेश कुमार तोषनीवाल, महादेव गुर्जर, धर्माचंद गुर्जर, रामसूख शर्मा, बालमुकुंद तोषनीवाल, देवकर गुर्जर, धर्माचंद निरड, मुकेश प्रजापत, राजकुमार शर्मा, बंसोताल रेगर, पोखर गुर्जर, महावीर वेण्वा, अजित कोठारी, चुनौतलाल, रमेश कुम्हार, जगदीश, रोहित खटीक, रामेश्वर लाल खटीक, अभिषेक, आकाश, घेवर, महावीर दोगरा, रामस्वरूप नरणीवाल, अनिल शर्मा, विजय सेन, ओमप्रकाश टेकर, रामप्रसाद जिपाटी, सल्लनारायण मेवाड़ा, सौदान गुर्जर, राधेश्याम कान्या, कैलाश सोनी, किशन वेण्वा, सोहन लाल आचार्य, हरजी गुर्जर व नोतर मेघवंशी सहित कई महिलाएं युवक युवतियां मौजूद रहे। बरसनी में रथयात्रा के स्वागत के पश्चात राहपोली

भट्टा चौराहा के लिए रवाना होगी जो अरवड़, शाहपुरा रोड, जहाजपुर, शकरगढ़ बसोली, जयपुर, बूंदी बाईपास कोटा शहर से होते हुए किशनगढ़ वास सीताबाई में रात्रि विश्राम होगा। जगह जगह भक्तजनों द्वारा भगवान श्री देवनारायण की बाल स्वरूप मूर्ति का फूल पुष्प अर्पित कर आशीर्वाद ली। सीताबाड़ी से वापस सुबह 9.15 बजे रवाना होते हुए मध्यप्रदेश के शिवपुरी, करीर, उतर प्रदेश, झंसी से उरई, आगरा लखनऊ एक्सप्रेस से रांदा, चित्रकूट से प्रयागराज पहुंचेगी वहां पर रविवार शाम को भगवान श्री देवनारायण जन्मभूमि मालासेरी डूंगरी के लिए अखाड़े के लिए मिली भूमि पर पहुंचेगी। भगवान श्री देवनारायण की बाल स्वरूप मूर्ति भक्तगण के द्वारा मिली जमीन पर बना दरबार में विराजित होगे।

## अब घर के पास ही उपलब्ध होगा मुफ्त उपचार : देवनाही

अजमेर, (कासं)। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनाही ने कहा कि आने वाले दिनों में अजमेर चिकित्सा के क्षेत्र में राजस्थान के बड़े शहरों की सूची में शामिल हो जाएगा। जवाहर लाल नेहरू चिकित्सालय में विभिन्न रोगों की सुपर स्पेशलिटी सेवाएं उपलब्ध होंगी। आयुष्मान आरोग्य मंदिर आमजन को उनके घर के आसपास ही सामान्य बीमारियों का उपचार उपलब्ध कराया। यहां शुगर और बीपी जैसी बीमारियों को दवाइयों भी उपलब्ध होगी। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनाही ने शुक्रवार को अजमेर उतर क्षेत्र के असेटेड में आयुष्मान आरोग्य मंदिर का शुभारंभ किया।

इस अवसर पर उन्होंने कहा कि हम अजमेर उतर के प्रत्येक निवासी को उसके घर के आस-पास चिकित्सा सुविधा देने की दिशा में काम कर रहे हैं।

संभाग के सबसे बड़े जवाहर लाल नेहरू अस्पताल से लेकर आयुष्मान आरोग्य मन्दिर तक क्षेत्र का प्रत्येक निवासी मेडिकल सुविधा की कवरेज में होगा। आरोग्य मन्दिर महौल्लों में सामान्य बीमारियों के मरीजों के लिए बरदान सिद्ध होंगे। उन्हें घर के पास ही मेडिकल सुविधा उपलब्ध होगी। सामान्य बीमारियों के साथ ही डायबिटीज व क्लड प्रेशर सहित अन्य बीमारियों का उपचार किया जाएगा। उन्होंने कहा कि चिकित्सा सुविधा के क्षेत्र में अजमेर उतर विधानसभा क्षेत्र में बड़ी उपलब्धियां हासिल की हैं। संभागा के सबसे बड़े जवाहर लाल नेहरू चिकित्सालय में शीघ्र ही सुपर स्पेशलिटी सेवाएं भी उपलब्ध होगी। इसके लिए बजट में घोषणा की गई है और स्थान भी चिन्हित कर लिया गया है।

## कोहरे के कारण दो ट्रकों में टक्कर, एक घायल

भीलवाड़ा, (निर्स)। एक बार फिर से कोहरे के कारण कोठारी नदी के पास यूनिफ होटल के सामने सुबह चार बजे आगे चल रहे ट्रक से पीछे से ट्रक की टक्कर हो गई, जिसमें ट्रक चालक विनय सिंह पुत्र गणपाल सिंह गंभीर रूप से घायल हुए।

मॉडल चौकी पुलिस सूचना पर मौके पर पहुंची। साथ ही 108 भी पहुंच गई। एंबुलेंस पायलट प्रभु प्रजापत एवं एक कठीब एक दर्जन वाहनों की भिड़ंत मेल नर्स रवि वर्मा ने घायल को महात्मा

गांधी जिला चिकित्सालय भीलवाड़ा पहुंचाया, जहां पर घायल का उपचार शुरू किया गया है। घटना स्थल पर वाहनों का लंबा जाम लग गया, जिनसे कड़ी मशक्कत के बाद पुलिस ने खुलवाते हुए मार्ग को सुचारु करवाया। जानकारी के अनुसार इसी मार्ग पर कोठारी पुलिसिया के निकट ही गत दिनों कोहरे की चपेट ने आने से वाहनों की भिड़ंत हो गई थी।

कार्यालय त्खन अभियन्ता, खान एवं मू-विज्ञान विभाग, मकटान सार्वजनिक सूचना सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि कार्यालय बरि अधिन, मकन डीवेलपमें में करी सर्वश्री 239 अंश 180-200 अर्धिक वाले करि नसिन निरट वान रेन-वाइरक, मकन में (1) मधुकर अजर (2) फकर अजर पुत्री श्री मधुकर इरवाक (3) अजुत रथि (4) अजुत रथि (5) अजुत रथि (6) अजुत रथि (7) अजुत रथि (8) मरान (9) अजुत अजीत सुमान र. श्री. म. सुमान (10) श्रीमती दखर रथि रथि र. श्री. म. सुमान (11) अजुत रथि (12) म. खण्ड (13) रिवाक (14) श्री. इरिवान र. श्री अजुत अजीत सुमान (15) रिवाक (16) अजुत रथि (17) अजुत रथि (18) अजुत रथि (19) अजुत रथि (20) अजुत रथि (21) अजुत रथि (22) अजुत रथि (23) अजुत रथि (24) अजुत रथि (25) अजुत रथि (26) अजुत रथि (27) अजुत रथि (28) अजुत रथि (29) अजुत रथि (30) अजुत रथि (31) अजुत रथि (32) अजुत रथि (33) अजुत रथि (34) अजुत रथि (35) अजुत रथि (36) अजुत रथि (37) अजुत रथि (38) अजुत रथि (39) अजुत रथि (40) अजुत रथि (41) अजुत रथि (42) अजुत रथि (43) अजुत रथि (44) अजुत रथि (45) अजुत रथि (46) अजुत रथि (47) अजुत रथि (48) अजुत रथि (49) अजुत रथि (50) अजुत रथि (51) अजुत रथि (52) अजुत रथि (53) अजुत रथि (54) अजुत रथि (55) अजुत रथि (56) अजुत रथि (57) अजुत रथि (58) अजुत रथि (59) अजुत रथि (60) अजुत रथि (61) अजुत रथि (62) अजुत रथि (63) अजुत रथि (64) अजुत रथि (65) अजुत रथि (66) अजुत रथि (67) अजुत रथि (68) अजुत रथि (69) अजुत रथि (70) अजुत रथि (71) अजुत रथि (72) अजुत रथि (73) अजुत रथि (74) अजुत रथि (75) अजुत रथि (76) अजुत रथि (77) अजुत रथि (78) अजुत रथि (79) अजुत रथि (80) अजुत रथि (81) अजुत रथि (82) अजुत रथि (83) अजुत रथि (84) अजुत रथि (85) अजुत रथि (86) अजुत रथि (87) अजुत रथि (88) अजुत रथि (89) अजुत रथि (90) अजुत रथि (91) अजुत रथि (92) अजुत रथि (93) अजुत रथि (94) अजुत रथि (95) अजुत रथि (96) अजुत रथि (97) अजुत रथि (98) अजुत रथि (99) अजुत रथि (100) अजुत रथि (101) अजुत रथि (102) अजुत रथि (103) अजुत रथि (104) अजुत रथि (105) अजुत रथि (106) अजुत रथि (107) अजुत रथि (108) अजुत रथि (109) अजुत रथि (110) अजुत रथि (111) अजुत रथि (112) अजुत रथि (113) अजुत रथि (114) अजुत रथि (115) अजुत रथि (116) अजुत रथि (117) अजुत रथि (118) अजुत रथि (119) अजुत रथि (120) अजुत रथि (121) अजुत रथि (122) अजुत रथि (123) अजुत रथि (124) अजुत रथि (125) अजुत रथि (126) अजुत रथि (127) अजुत रथि (128) अजुत रथि (129) अजुत रथि (130) अजुत रथि (131) अजुत रथि (132) अजुत रथि (133) अजुत रथि (134) अजुत रथि (135) अजुत रथि (136) अजुत रथि (137) अजुत रथि (138) अजुत रथि (139) अजुत रथि (140) अजुत रथि (141) अजुत रथि (142) अजुत रथि (143) अजुत रथि (144) अजुत रथि (145) अजुत रथि (146) अजुत रथि (147) अजुत रथि (148) अजुत रथि (149) अजुत रथि (150) अजुत रथि (151) अजुत रथि (152) अजुत रथि (153) अजुत रथि (154) अजुत रथि (155) अजुत रथि (156) अजुत रथि (157) अजुत रथि (158) अजुत रथि (159) अजुत रथि (160) अजुत रथि (161) अजुत रथि (162) अजुत रथि (163) अजुत रथि (164) अजुत रथि (165) अजुत रथि (166) अजुत रथि (167) अजुत रथि (168) अजुत रथि (169) अजुत रथि (170) अजुत रथि (171) अजुत रथि (172) अजुत रथि (173) अजुत रथि (174) अजुत रथि (175) अजुत रथि (176) अजुत रथि (177) अजुत रथि (178) अजुत रथि (179) अजुत रथि (180) अजुत रथि (181) अजुत रथि (182) अजुत रथि (183) अजुत रथि (184) अजुत रथि (185) अजुत रथि (186) अजुत रथि (187) अजुत रथि (188) अजुत रथि (189) अजुत रथि (190) अजुत रथि (191) अजुत रथि (192) अजुत रथि (193) अजुत रथि (194) अजुत रथि (195) अजुत रथि (196) अजुत रथि (197) अजुत रथि (198) अजुत रथि (199) अजुत रथि (200) अजुत रथि (201) अजुत रथि (202) अजुत रथि (203) अजुत रथि (204) अजुत रथि (205) अजुत रथि (206) अजुत रथि (207) अजुत रथि (208) अजुत रथि (209) अजुत रथि (210) अजुत रथि (211) अजुत रथि (212) अजुत रथि (213) अजुत रथि (214) अजुत रथि (215) अजुत रथि (216) अजुत रथि (217) अजुत रथि (218) अजुत रथि (219) अजुत रथि (220) अजुत रथि (221) अजुत रथि (222) अजुत रथि (223) अजुत रथि (224) अजुत रथि (225) अजुत रथि (226) अजुत रथि (227) अजुत रथि (228) अजुत रथि (229) अजुत रथि (230) अजुत रथि (231) अजुत रथि (232) अजुत रथि (233) अजुत रथि (234) अजुत रथि (235) अजुत रथि (236) अजुत रथि (237) अजुत रथि (238) अजुत रथि (239) अजुत रथि (240) अजुत रथि (241) अजुत रथि (242) अजुत रथि (243) अजुत रथि (244) अजुत रथि (245) अजुत रथि (246) अजुत रथि (247) अजुत रथि (248) अजुत रथि (249) अजुत रथि (250) अजुत रथि (251) अजुत रथि (252) अजुत रथि (253) अजुत रथि (254) अजुत रथि (255) अजुत रथि (256) अजुत रथि (257) अजुत रथि (258) अजुत रथि (259) अजुत रथि (260) अजुत रथि (261) अजुत रथि (262) अजुत रथि (263) अजुत रथि (264) अजुत रथि (265) अजुत रथि (266) अजुत रथि (267) अजुत रथि (268) अजुत रथि (269) अजुत रथि (270) अजुत रथि (271) अजुत रथि (272) अजुत रथि (273) अजुत रथि (274) अजुत रथि (275) अजुत रथि (276) अजुत रथि (277) अजुत रथि (278) अजुत रथि (279) अजुत रथि (280) अजुत रथि (281) अजुत रथि (282) अजुत रथि (283) अजुत रथि (284) अजुत रथि (285) अजुत रथि (286) अजुत रथि (287) अजुत रथि (288) अजुत रथि (289) अजुत रथि (290) अजुत रथि (291) अजुत रथि (292) अजुत रथि (293) अजुत रथि (294) अजुत रथि (295) अजुत रथि (296) अजुत रथि (297) अजुत रथि (298) अजुत रथि (299) अजुत रथि (300) अजुत रथि (301) अजुत रथि (302) अजुत रथि (303) अजुत रथि (304) अजुत रथि (305) अजुत रथि (306) अजुत रथि (307) अजुत रथि (308) अजुत रथि (309) अजुत रथि (310) अजुत रथि (311) अजुत रथि (312) अजुत रथि (313) अजुत रथि (314) अजुत रथि (315) अजुत रथि (316) अजुत रथि (317) अजुत रथि (318) अजुत रथि (319) अजुत रथि (320) अजुत रथि (321) अजुत रथि (322) अजुत रथि (323) अजुत रथि (324) अजुत रथि (325) अजुत रथि (326) अजुत रथि (327) अजुत रथि (328) अजुत रथि (329) अजुत रथि (330) अजुत रथि (331) अजुत रथि (332) अजुत रथि (333) अजुत रथि (334) अजुत रथि (335) अजुत रथि (336) अजुत रथि (337) अजुत रथि (338) अजुत रथि (339) अजुत रथि (340) अजुत रथि (341) अजुत रथि (342) अजुत रथि (343) अजुत रथि (344) अजुत रथि (345) अजुत रथि (346) अजुत रथि (347)





मैंने सोचा कि मुझे ये कहना चाहिए, हिन्दी हमारी राष्ट्रीय भाषा नहीं है, ये एक आधिकारिक भाषा है। पूर्व क्रिकेटर के बयान पर सोशल मीडिया पर तरह-तरह के कमेंट आए।  
- आर अश्विन

कॉलेज के ग्रेजुएशन सेरेमनी के दौरान छात्रों को सम्बोधित करते हुए बोले आर अश्विन।

# खेल जगत



चिराग शेट्टी और सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी को भारतीय जोड़ी ने शुक्रवार को क्वार्टरफाइनल में स्थानीय जोड़ी के खिलाफ रोमांचक जीत दर्ज करते हुए मलेशिया ओपन 2025 बैडमिंटन टूर्नामेंट में पुरुष युगल स्पर्धा के सेमीफाइनल में जगह बना ली है। आज यहां 50 मिनट

तक चले मुकाबले में चिराग-सात्विक ने मलेशिया की ऑंग यू सिन और टैओ ई यी की जोड़ी को सीधे गेम में 26-24, 21-15 से शिकस्त दी। भारतीय जोड़ी ने पहले गेम प्रदर्शन करते हुए ऑंग यू सिन और टैओ ई यी की मलेशियाई जोड़ी से मिली कोर्टे की टक्कर दी।

क्या आप जानते हैं? ... सचिन तेंदुलकर दांये हाथ के बल्लेबाज तथा दांये हाथ के गेंदबाज हैं लेकिन वे बांये हाथ से लिखते हैं।

## विमेंस वनडे: भारत ने आयरलैंड को 6 विकेट से हराया

स्मृति मंधाना ने रचा इतिहास, प्रतिका और तेजल की फिफ्टी



विकेट के लिए 70 रन जोड़े। स्मृति ने 29 बॉल पर 141.37 के स्ट्राइक रेट, 6 चौके और 1 छक्के के साथ 41 रन की पारी खेली। फ्रेया सार्जेंट ने उन्हें कैच आउट का करारा। हरलीन देयोल ने 20 और जेमिमा रोड्रिग्स ने 9 रन की पारी खेली। इन दोनों बल्लेबाजों को ऐमी मागुडरे ने आउट किया।

तेजल हसनबीस और प्रतिका रावल ने चौथ विकेट के लिए संचुरी पार्टनरशिप की। दोनों ने 84 बॉल पर 116 रन जोड़े। शानदार बल्लेबाजी करते हुए प्रतिका रावल ने अपने करियर की दूसरी हाफ संचुरी लगाई। उन्होंने 96 बॉल पर 10 चौके और 1 सिक्स की मदद से 89 रन की पारी खेली। प्रतिका को ऐमी मागुडरे ने ओला प्रेंडरगैस्ट के हाथों कैच कराया।

मिडिल-ऑर्डर बल्लेबाज तेजल हसनबीस ने वनडे करियर में अपनी पहली फिफ्टी जमाई। उन्होंने 46 बॉल पर 53 रन बनाकर भारत को 15 ओवर बचे रहते ही जीत दिला दी। तेजल ने पारी में 9 चौके लगाए।

आयरलैंड महिला टीम की कप्तान गैबी लुइस ने शानदार बल्लेबाजी की। 15 चौकों की मदद से लुइस ने 92 रन बनाए। उन्होंने 129 बॉल का सामना किया। लुइस ने लिआ पॉल के साथ मिलकर पांचवें विकेट के लिए 150 बॉल पर 117 रन जोड़े।

लिआ पॉल ने 73 बॉल पर 59 रन बनाए। उन्होंने पारी में 7 चौके लगाए। पॉल को हरलीन देयोल ने रन आउट किया। गैबी लुइस को दीपिका शर्मा ने आउट किया। भारत की तरफ से लेग स्पिनर प्रिया मिश्रा ने 2 विकेट लिए। दीपिका शर्मा, तितास साधु और सपली सत्पथे को 1-1 विकेट मिला। दूसरा वनडे मुकाबला रविवार 12 जनवरी को सुबह 11 बजे से राजकोट में खेला जाएगा।

राजकोट, 10 जनवरी। भारतीय विमेंस ने राजकोट में हो रहे 3 मैचों की वनडे सीरीज के पहले मैच में आयरलैंड को 6 विकेट से हरा दिया। टॉस जीतकर बल्लेबाजी कर रही आयरिश टीम ने 238/7 का स्कोर बनाया। कप्तान गैबी लुइस ने सबसे ज्यादा 92 रन बनाए। जबाब में भारतीय टीम ने 34.2 ओवर में 241 रन बनाकर लक्ष्य हासिल किया। प्रतिका रावल ने करियर की दूसरी हाफ संचुरी लगाई। तेजल हसनबीस ने नाबाद 53 रन बनाए। आयरलैंड से ऐमी मागुडरे ने 3 विकेट लिए।

मंधाना ने सबसे तेज 4 हजार रन पूरे किए स्मृति मंधाना विमेंस वनडे में सबसे तेज 4000 रन बनाने वाली भारतीय महिला बन गईं। वह अब वनडे में इस मुकाम पर पहुंचने वाली दुनिया की 15वीं और मिताली राज के बाद दूसरी भारतीय हैं।

मंधाना ने भारतीय पारी के नौवें ओवर में अलीन केली की गेंद पर सिंगल लेकर 4 हजार रन पूरे किए। हरमनप्रीत की गैरमोजुदगी में भारत के लिए कप्तानी कर रही स्मृति मंधाना ने ओपनर प्रतिका रावल के साथ मिलकर पहले

## वीमेन अंडर 23 टी20 ट्राफी में राजस्थान ने सौराष्ट्र को हराया

वीमेन अंडर 19 ट्राफी में राजस्थान-उत्तर प्रदेश मैच

जयपुर, 10 जनवरी। गोवा में खेले जा रही बीसीसीआई की वीमेन अंडर 23 टी20 ट्राफी में आज राजस्थान ने सौराष्ट्र को हराया। राजस्थान की जीत में डिंपल कर्वर का आल राउंडर प्रदर्शन। सौराष्ट्र पारी 104/7, टीम के लिए उमेशवरी 32 व आयुषी 20 रन का योगदान दिया। राजस्थान की गेंदबाज डिंपल कर्वर 19/2, उषा पेरेरिया 25/2, यशस्वी कट्टा 15/2 विकेट प्राप्त किये। लक्ष्य को राजस्थान टीम ने डिंपल कर्वर की शानदार नाबाद अर्धशतकीय पारी की सहायता से 3 विकेट के नुकसान पर 108 रन बनाते हुए मैच में जीत प्राप्त की। डिंपल कर्वर ने अपनी नाबाद 51 रन की पारी में

46 गेंदों का सामना किया जिसमें 8 चौके लगाए। टीम के लिए डिंपल कर्वर नाबाद 51, ज्योती चौधरी नाबाद 20, आयुषी 14 व रिजा 10 रन का योगदान दिया। अंडर 19 वीमेन ट्राफी:- नागपुर में खेले जा रही बीसीसीआई की राष्ट्रीय अंडर 19 महिला एक दिवसीय ट्राफी के आज खेले गए राजस्थान - उत्तर प्रदेश मैच में उत्तर प्रदेश जीती। राजस्थान पारी, 78 आल आउट, टीम के लिए श्रेया जोशी 26 व पर्ल बामनावन नाबाद 11 रन का योगदान दिया। उत्तरप्रदेश पारी 80/5, टीम के लिए रामा कुशवाह 37 व भारती सिंह नाबाद 14 रन का योगदान दिया। राजस्थान की गेंदबाज मैना सखिल 19/2 व पर्ल बामनावन 20/1 विकेट प्राप्त किये।

## राष्ट्रीय पैरा तीरंदाजी प्रतियोगिता 11 जनवरी से जयपुर में प्रारंभ

जयपुर, 10 जनवरी। राष्ट्रीय पैरा तीरंदाजी प्रतियोगिता का आयोजन 11 जनवरी से 13 जनवरी तक पूर्णिया यूनिवर्सिटी, जयपुर में किया जाएगा। इस तीन दिवसीय प्रतियोगिता में देशभर के 250 से अधिक खिलाड़ी भाग ले रहे हैं। राजस्थान तीरंदाजी संघ के महासचिव श्री सुरेंद्र सिंह गुर्जर ने जानकारी देते हुए बताया कि प्रतियोगिता में रिकर्व, कंपाउंड और इंडियन राउंड श्रेणियों में महिला और पुरुष तीरंदाज हिस्सा लेंगे। देशभर से 250 से अधिक खिलाड़ी। अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी: 15 से अधिक अंतरराष्ट्रीय तीरंदाज, जिनमें पैरा ओलंपिक पदक विजेता शीतल देवी, स्वर्ण पदक विजेता हरविंदर सिंह और श्यामसुंदर स्वामी जैसे खिलाड़ी शामिल हैं। प्रतियोगिता का उद्घाटन पैरालंपिक कमिटी के अध्यक्ष देवेन्द्र झांशिरिया द्वारा किया जाएगा। गुर्जर ने बताया कि यह पहली बार है जब इतने बड़े पैमाने पर पैरा तीरंदाजी प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है। यह आयोजन न केवल खिलाड़ियों के प्रदर्शन को प्रोत्साहन देगा, बल्कि पैरा तीरंदाजी को देश में और मजबूती प्रदान करेगा। प्रतियोगिता के आयोजन को लेकर तैयारी पूरी कर ली गई है, और आयोजन समिति खिलाड़ियों और दर्शकों के लिए सभी सुविधाओं को सुनिश्चित करने के लिए तत्पर है।

## पूर्व में चयनित वॉलीबॉल खिलाड़ियों को पुनः ट्रायल की जरूरत नहीं

जयपुर, 10 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने कहा है कि उत्तराखंड में आयोजित होने वाले 38वें राष्ट्रीय खेलों के लिए पूर्व में चयनित याचिकाकर्ता वॉलीबॉल खिलाड़ियों को पुनः ट्रायल देने की जरूरत नहीं है। इसके साथ ही अदालत ने इस संबंध में दायर याचिका को निस्तारित कर दिया है। जस्टिस महेन्द्र गोयल की एकलपीठ ने यह आदेश दृष्ट्यंत सिंह व चार अन्य खिलाड़ियों को और से दायर याचिका का निराकरण करते हुए दिए। गौरतलब है कि अदालत की ओर से याचिका का निस्तारण करने के चलते पूर्व में ट्रायल पर लगी रोक भी हट गई है। सुनवाई के दौरान याचिकाकर्ताओं को

पुनः ट्रायल से छूट के बिंदु पर किसी भी पक्ष ने आपत्ति दर्ज नहीं की। इस पर अदालत ने याचिका का निस्तारण करते हुए कहा कि याचिकाकर्ताओं को पुनः ट्रायल की जरूरत नहीं है। याचिका में वरिष्ठ अधिवक्ता आरबी माथुर ने अदालत को बताया था कि वॉलीबॉल के 38वें राष्ट्रीय खेल 28 जनवरी से उत्तराखंड में आयोजित हो रहे हैं। इसके लिए भारतीय ओलंपिक संघ ने गत 20 दिसंबर को पत्र निपटारा करते हुए दिए। गौरतलब है कि अदालत की ओर से याचिका का निस्तारण करने के चलते पूर्व में ट्रायल पर लगी रोक भी हट गई है। सुनवाई के दौरान याचिकाकर्ताओं को

एसोसिएशन ने याचिकाकर्ताओं सहित अन्य खिलाड़ियों का चयन कर 28 दिसंबर को चयन सूची जारी कर दी। इसके बाद भारतीय ओलंपिक संघ ने तेजस्वी सिंह की अध्यक्षता वाले राजस्थान ओलंपिक एसोसिएशन को मान्यता दी। याचिका में कहा गया कि अब यह एसोसिएशन नए सिरे से खिलाड़ियों का ट्रायल कर रही है। जबकि याचिकाकर्ताओं का पूर्व में चयन हो चुका है और उनकी कोचिंग चल रही है। दो एसोसिएशन के गडगडे में याचिकाकर्ता खिलाड़ियों के हित प्रभावित हो रहे हैं। जिस पर सुनवाई करते हुए अदालत ने सभी पक्षों की सहमति से याचिकाकर्ताओं को पुनः ट्रायल देने की जरूरत नहीं बताई है।

## विराट कोहली ने प्रेमानंदजी से पूछा-असफलता से कैसे निकलें

प्रेमानंद बोले- अभ्यास जारी रखें, जीत निश्चित

मथुरा, 10 जनवरी। विराट कोहली, पत्नी अनुष्का शर्मा और दोनों बच्चों के साथ शुक्रवार को मथुरा के प्रेमानंद महाराज के आश्रम पहुंचे। यहां करीब आधे घंटे तक आध्यात्मिक चर्चा की। अनुष्का ने प्रेमानंद महाराज से भक्ति के लिए आशीर्वाद मांगा। इससे पहले 4 जनवरी, 2023 को दोनों प्रेमानंद महाराज से मिलने पहुंचे थे। बातचीत के दौरान विराट ने पूछा, असफलता से कैसे निकलें। महाराज ने जवाब में कहा, अभ्यास जारी रखें, जीत निश्चित है। अपने अभ्यास को निरंतर और नियंत्रण में रखते हुए आगे बढ़ें। जैसे मेरे लिए नाम जप

एक साधना है, वैसे ही विराट के लिए क्रिकेट ही साधना है। बस बीच-बीच में भगवान का नाम लेते रहें। उन्होंने कहा, विजय के लिए दो चीजों की आवश्यकता होती है। एक अभ्यास और दूसरा प्रारब्ध। यदि प्रारब्ध नहीं है, सिर्फ अभ्यास है, तब जीत मुश्किल हो जाती है। इसके लिए प्रभु के ज्ञान के साथ-साथ उनका नाम जपना आवश्यक है। प्रेमानंद महाराज ने विराट से पूछा- ठीक हो आप, मन प्रसन्न है। अनुष्का ने पूछा- पिछली बार जब हम आए थे तो मन में कुछ सवाल थे, लेकिन मैं पूछ नहीं पाई। मैं आपसे मन ही मन बात कर रही थी। मेरे मन में जो सवाल थे, उसे कोई न कोई पूछ लेता था।

## लॉस एंजिल्स के जंगलों में लगी आग के कारण लेकर्स और हॉर्नेट्स का मैच हुआ स्थगित

लॉस एंजिल्स, 10 जनवरी। अमेरिका के लॉस एंजिल्स प्रांत के जंगलों में लगी भीषण आग के कारण राष्ट्रीय बास्केटबॉल एसोसिएशन (एनबीए) ने लॉस एंजिल्स लेकर्स और शालोट हॉर्नेट्स के बीच शुक्रवार को होने वाले बास्केटबॉल मैच को स्थगित कर दिया है। मीडिया रिपोर्ट के अनुसार एनबीए ने कहा, पूरा एनबीए परिवार इस चुनौतीपूर्ण समय के दौरान लॉस एंजिल्स के समुदाय के लिए शायद ही कभी रक्षात्मक बल्लेबाजी करते हैं। एनबीए ने कहा कि मैच की पुनर्निर्धारित तिथि की घोषणा बाद में की जाएगी। खेले इंडिया महिला योगासन लीग में 7000 से अधिक प्रतिभागियों ने लिया हिस्सा बक्करवाला 10 जनवरी (वार्ता) राष्ट्रीय

अस्मिता खेले इंडिया महिला योगासन लीग 2024-25 में पश्चिम बंगाल और मध्य प्रदेश की एथलीटों ने शानदार प्रदर्शन किया। उत्तराखंड में होने वाले आगामी राष्ट्रीय खेलों से पहले बड़ी उम्मीदों के साथ राष्ट्रीय प्रतियोगिता संपन्न हुई। आनंद धाम आश्रम, बक्करवाला, नॉर्गलॉई नजफगढ़ रोड पर पांच से सत जनवरी तक आयोजित लीग के अंतिम चरण में 270 से अधिक एथलीटों ने हिस्सा लिया। भारत सरकार के युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय की सचिव सुजाता चुर्वेदी ने एथलीटों को बधाई दी। उन्होंने भारत में योगासन के बढ़ते महत्व पर जोर देते हुए कहा कि 2026 एशियाई खेलों में इसे शामिल भी

किया जा रहा है। उन्होंने बताया कि योगासन को अब 2026 एशियाई खेलों (जापान) में एक प्रदर्शनकारी खेल के रूप में शामिल किया गया है। इसके अलावा उत्तराखंड में होने वाले आगामी 38वें राष्ट्रीय खेलों में भी इसे एक प्रतियोगिता के रूप में शामिल किया गया है। राष्ट्रीय लीग के लिए प्रतिभागियों ने पिछले वर्ष देशभर में आयोजित क्षेत्रीय चैम्पियनशिप के माध्यम से अर्हता प्राप्त की। इसमें 7000 से अधिक महिला एथलीटों ने भाग लिया। लीग में पांच श्रेणियां :- पारंपरिक योगासन, कलात्मक योगासन (एकल), कलात्मक योगासन (जोड़ी), लयबद्ध योगासन (जोड़ी) और कलात्मक योगासन (समूह) शामिल थीं।

## नीरज चोपड़ा वर्ष 2024 के सर्वश्रेष्ठ भाला फेंक एथलीट: अमेरिका पत्रिका

नई दिल्ली, 10 जनवरी। अमेरिका की प्रतिष्ठित खेल पत्रिका 'ट्रैक एंड फील्ड न्यूज' ने भारत के नीरज चोपड़ा को वर्ष 2024 का सर्वश्रेष्ठ भाला फेंक एथलीट चुना है। 27 वर्षीय भारतीय एथलीट नीरज चोपड़ा को पेरिस ओलंपिक 2024 में रजत पदक जीतने और पूरे सत्र में छह स्पर्धाओं में भाग लेते हुए दो बार शीर्ष पर और शेष चार वर्ष देशभर में आयोजित क्षेत्रीय चैम्पियनशिप के लिए इस सम्मान से नवाजा गया है। नीरज चोपड़ा ने 2024 सत्र की शुरुआत मई में दोहा डायमंड लीग में 88.36 मीटर के साथ की और वह चेकिया के जैकब वाइजेज के बाद दूसरे स्थान पर रहे। टोक्यो 2020 के स्वर्ण पदक विजेता ने फिनलैंड में पावो नूर्मी गेम्स और

भारत में नेशनल फेडरेशन सीनियर एथलेटिक्स प्रतियोगिता जीती। इसके बाद उन्होंने पेरिस ओलंपिक 2024 में 89.45 मीटर थ्रो के साथ अरशद नदीम के 92.97 मीटर के ओलंपिक रिकॉर्ड के बाद दूसरा स्थान हासिल किया। लुसाने डायमंड लीग में चोपड़ा ने अपने करियर का दूसरा सर्वश्रेष्ठ 89.49 मीटर थ्रो किया और बुल्सेस में अपने सत्र का समापन किया। चोपड़ा दोनों प्रतियोगिताओं में पेरिस 2024 के कांस्य पदक विजेता प्रेनाडा के पीटर्स के बाद दूसरे स्थान पर रहे। ट्रैक एंड फील्ड न्यूज ने जैवलिन थ्रो में एंडरसन पीटर्स को दूसरे स्थान पर और पाकिस्तान के ओलंपिक चैंपियन अरशद नदीम छठे स्थान पर रहे थे।

## आक्रामक और रक्षात्मक खेल के बीच संतुलन बनाने पर प्रत्येक मैच में शतक जड़ सकते हैं पंत : अश्विन

नई दिल्ली, 10 जनवरी। दिग्गज स्पिनर रविचंद्रन अश्विन का मानना है कि अगर ऋषभ पंत अपने आक्रामक और रक्षात्मक खेल के बीच संतुलन बनाने में सफल रहते हैं तो वह प्रत्येक मैच में शतक बना सकते हैं। अकेले दम पर मैच का रुख पलटने की पंत की क्षमता की सराहना करते हुए अश्विन ने कहा कि उनके कई शॉट बहुत जोखिम वाले होते हैं। पंत ने हाल ही में सिडनी में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के पांचवें मैच की पहली पारी में अपने रक्षात्मक खेल का शानदार नमूना पेश करते हुए 40 रन बनाए जबकि दूसरी पारी में उन्होंने भारत की तरफ से टेस्ट क्रिकेट में दूसरा सबसे तेज अर्धशतक बनाया। अश्विन ने अपने यूट्यूब चैनल पर कहा, "हमें उसे ठीक से बताना होगा कि अगर उसे ठोस बल्लेबाजी करनी है या किसी इरादे के साथ बल्लेबाजी करनी है तो उसे क्या करना है। उसने बहुत सारे रन नहीं

बनाए हैं, लेकिन ऐसा भी नहीं है कि उसने रन नहीं बनाए हैं। उसके पास अभी बहुत समय है।" उन्होंने कहा, "ऋषभ पंत को अभी तक भी अपनी पूरी क्षमता का अहसास नहीं हुआ है। उसके पास सभी तरह के शॉट हैं - रिवर्स स्वीप, स्लॉग स्वीप, सब कुछ - लेकिन समस्या यह है कि ये सभी शॉट बहुत जोखिम वाले हैं। अगर वह अपने रक्षात्मक खेल पर भी ध्यान दे और 200 गेंद का सामना करें तो वह हर मैच में बड़ा स्कोर बना सकता है।" हाल ही में संन्यास लेने वाले अश्विन ने कहा, "मुख्य मसला संतुलन बनाने का है। अगर वह ऐसा करने में सफल रहता है तो फिर प्रत्येक मैच में शतक बना सकता है। उसे बीच का रास्ता ढूंढना होगा।" पंत ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ सिडनी टेस्ट की पहली पारी में 98 गेंदों में 40 रन और उसके बाद दूसरी पारी में 33 गेंदों में 61 रन बनाए। अश्विन ने कहा, "पंत ने सिडनी टेस्ट में विपरीत अंदाज वाली दो पारियां

खेलीं। उन्होंने पहली पारी में रक्षात्मक बल्लेबाजी करते हुए 40 रन बनाए जिसकी कोई चर्चा नहीं हुई। यह सही नहीं है।" इस ऑफ स्पिनर ने कहा, "दूसरी पारी में, उन्होंने जोरदार अर्धशतक बनाया, जिससे उन्हें काफी प्रशंसा मिली। हर कोई उस पहली पारी को भूल गया और दूसरी पारी के लिए उनकी प्रशंसा की।" पंत को रक्षात्मक तकनीक के बारे में बात करते हुए अश्विन ने कहा, "हमें इस पर गौर करना चाहिए कि ऋषभ पंत शायद ही कभी रक्षात्मक बल्लेबाजी करते हुए आउट हुआ हो। उसके पास विश्व क्रिकेट की सबसे अच्छी रक्षात्मक तकनीक में से एक है।" उन्होंने कहा, "मैंने उसे नेट्स पर काफी गेंदबाजी की है, वह आउट नहीं हुआ। गेंद उसके बल्ले का किनारा लेकर नहीं जाती। वह एलबीडब्ल्यू नहीं होता। उसकी रक्षात्मक तकनीक बहुत अच्छी है और मैंने उसे गैह्र बताते की कोशिश की है।

## भारत वर्सेस इंग्लैंड टी20 और वनडे सीरीज का फुल शेड्यूल जारी

नई दिल्ली, 10 जनवरी। भारत और इंग्लैंड के बीच पांच मैचों की टी20 और तीन वनडे सीरीज खेले जाएंगी। इसके लिए इंग्लैंड टीम भारत दौरे पर आने वाली है। सीरीज की शुरुआत 22 जनवरी को पहले टी20 में, उन्होंने जोरदार अर्धशतक बनाया, जिससे उन्हें काफी प्रशंसा मिली। हर कोई उस पहली पारी को भूल गया और दूसरी पारी के लिए उनकी प्रशंसा की। पंत को रक्षात्मक तकनीक के बारे में बात करते हुए अश्विन ने कहा, "हमें इस पर गौर करना चाहिए कि ऋषभ पंत शायद ही कभी रक्षात्मक बल्लेबाजी करते हुए आउट हुआ हो। उसके पास विश्व क्रिकेट की सबसे अच्छी रक्षात्मक तकनीक में से एक है।" उन्होंने कहा, "मैंने उसे नेट्स पर काफी गेंदबाजी की है, वह आउट नहीं हुआ। गेंद उसके बल्ले का किनारा लेकर नहीं जाती। वह एलबीडब्ल्यू नहीं होता। उसकी रक्षात्मक तकनीक बहुत अच्छी है और मैंने उसे गैह्र बताते की कोशिश की है।

## स्टीव स्मिथ को है 10 हजार टेस्ट रन पूरा न करने का मलाल

ऑस्ट्रेलिया, 10 जनवरी। स्टार बल्लेबाज स्टीव स्मिथ बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के दौरान 10 हजार रन पूरा करने के करीब पहुंच गए थे। हालांकि, आखिरी मैच में वह सिर्फ एक रन से ये उपलब्धि हासिल करने से चूक गए। 10 हजार रन के करीब पहुंचे स्मिथ ने माना है कि एक रन से चूकने से उन्हें काफी तकलीफ हुई लेकिन उन्होंने कहा कि मैच और सीरीज में नतीजा अपने इच्छा के मुताबिक होना ज्यादा अहम था। भारत के खिलाफ पांच मैचों की टेस्ट सीरीज के शुरुआती मुकाबलों में स्मिथ के बल्ले से रन नहीं निकले थे। हालांकि, तीसरे और चौथे मैच में उन्होंने शतकीय पारी खेलकर ऑस्ट्रेलिया की वापसी में अहम भूमिका निभाई। सिडनी क्रिकेट ग्राउंड पर खेले गए आखिरी मैच के दौरान वह 10 हजार रन पूरा करने से सिर्फ एक रन से चूक गए थे। उन्हें आखिरी पारी में प्रसिद्ध कृष्णा ने आउट किया। अगर ऐसा होता तो वह एलन बॉर्डर, स्टीव वॉ और रिकी पॉटिंग जैसे महान खिलाड़ियों के बाद इस उपलब्धि तक पहुंचने वाले चौथे ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ी बन जाते हैं। स्टीव स्मिथ ने फॉक्स स्पोर्ट्स से कहा कि, सब अच्छा है। अंत में हमें मनचाहा नतीजा मिला और यही हमें चाहिए था। एक रन से उस समय तकलीफ हुई थी, लेकिन सब अच्छा है। अच्छा होता अगर मैं अपने होम ग्राउंड पर दोस्तों और परिवार के सामने वो एक रन बना लेता लेकिन उम्मीद है कि गले में मैं वो एक रन बनाने में कामयाब हो जाऊंगा।





